








A dalok nem túl bonyolultak, a szerkezetek lineá-
risak, a tempóváltások ritkák, kompromisszumok 
nincsenek. A hangzás a stílusnak megfelelően 
nyers, már-már azt is mondhatnánk, hogy demós. 
A produkciós minőség valóban nem túl magas, de 
ezt egyfelől tudjuk be a szűküs büdzsének, más-
felől pedig a cél itt nyilván nem a perfekció volt, 
hanem a hangulati, a műfaji autentika, azt meg 
adja rendesen. A nótákkal úgy vagyok, hogy minél 
többet hallgatom őket, annál inkább érzem az 
erősségeiket. Elsőre a címadó és az Imprisonment 
párosát találtam meggyőzőnek – azt hiszen pont 
ez a két toxikus talpalávaló a legrégebben csiszol-
gatott dalok. 

Az Isolation album nem egy műalkotás, inkább 
egyfajta dokumentum, de ezt értsük jól: ez a zene 
nem stadionba való, hanem kis klubokba, ahol 
a falak is izzadnak. Itt őszinte és hiteles. Ha szere-
ted a polírozatlan, rozsdás thrash metalt és nem 
várod el a technikai bravúrokat meg a produkciós 
finomságokat, akkor ez a lemez a tied is. 

VARGA KRISZTIÁN
DEPARTURES
KIADÓ: GRUNDRECORDS  
ÍRTA: UZSEKA NORBERT / 9

Varga Krisztiánt a legtöbben talán a Thy Catafalque 
koncertfelállásából ismerik, de pengetett a Tales 
Of Eveningben és az Ann My Guardban is, stb. Ez 
a szűk 20 perces EP az első szólóanyaga, és Tade-
usz Rieckmann (Tyr, ex-Dalriada) dobosnak is van 
hozzá köze, minthogy a vele közös jammelések 
adták az ötletet Kriszunak, hogy megírja ezt az öt 
dalt.

Aki látta már emberünket gitározni, tudja, hogy 
virtuóz muzsikus, de a Departures nem minden-
áron a villantásról szól, mint megannyi más inst-
rumentális gitárzene. Nyilván kiderül róla, hogy 
emberünk mennyire penge, de az még inkább, 
hogy 1. nagyon tud zúzósan riffelni és 2. nagyon 
tud melódikus, fogós gitárdallamokat is írni és 
játszani.

Zúzda végül is mindegyik nótában van, és 
a masszív riffelésről nekem leginkább a Nevermore 
jut eszembe. A dallamos ill. szólisztikus részek 
viszont nem annyira eszementek, mint Jeff 
Loomisnál. Ezekről néhol Joe Satriani álmodozós-
szárnyaló dallamvilága jut eszembe, másutt viszont 
szimfonikus/neoklasszikus futamok szállnak elő 
Krisztián ujjai alól (halld pl. Unviable Harmony). 
De pl. a záró Librában vannak olyan témák is, amik 
simán elférnének egy Dream Theater anyagon. 
Ám legalább ugyanennyi hangulatos, atmoszféra-
teremtő rész, dallam, díszítés is van a dalokban 
(pl. a Miro című nyitótételben valami olyasmi 
misztikus téma, ami szerintem remekül illene 
fantasy regényekhez vagy filmekbe). S legfőképp 
ezeknek köszönhető, hogy az EP-t ugyanolyan jól 
esik a háttérben hallgatni, mint teljes odafigyelés-
sel. Magával visz, utaztat, de úgy, hogy sosem telik 
el egy egész perc, hogy ne emlékeztetne rá Kriszu, 
hogy ez azért egy metal anyag. Szóval jó cucc, jöhet 
még belőle!

TUESDAY THE SKY
INDOOR ENTHUSIAST
KIADÓ: METAL BLADE 
ÍRTA: UZSEKA NORBERT / 9

A Tuesday The Sky a Fates Warning-gitáros/főnök 
Jim Matheos szólóprojektje, és ez már a harmadik 
albuma. A teljesen instrumentális anyag az előzőek 
vonalát viszi tovább, amennyiben különösebb hatá-
rok nélkül kalandozik, ugyanakkor minden dalában 
felismerhető, hogy ki is zenél itt. Van pár helyen 
riff is, pl. a nyitó The Nearest Exit May Be Behind 
You-ban is érkezik egy elég hirtelenül, széjjeltépve 

az addigi békésebb atmoszférát. De azért alapvető-
en békésebb, meditatív muzsika ez, mely gyakran 
melankólikus, de néhol élénkebb tempóra vált, 
mint pl. a Get Lost című dalban.

Dennis Leeflang holland dobos, akit a Within 
Temptation és az Epica soraiból is lehet ismerni, 
három dalban szerepel: a nyitóban, az ünnepé-
lyes Bend Toward Lightban és a Set Fire to the 
Starsban, melyben akad némi sampler meg groove, 
de csaknem latinos betét is.

Elvarázsolt, fura anyag ez, mely kellemesen 
el tud szólni a háttérben is, de ha odafigyelve 
hallgatod, akkor megannyi apró finomsággal és 
összességében katartikus élménnyel szolgál. Ilyen 
tekintetben sem különbözik hát olyan nagyon 
a Fates Warning zenéjétől, hiába nagyon más. 
Ambient, elektronika, posztrock, inkább ezekbe 
sorolható be a Tuesday The Sky, de aki szereti 
a Sigur Róst meg általában az izlandi borultakat, az 
szintén értékelni fogja. Sőt, a Ghost Train című dal-
nál az jutott eszembe, hogy Kátai Tamás második 
szólóalbuma (Slower Structures) és Neolunar nevű 
projektje kedvelői is szeretni fogják. Mi több, a The 
Last Lonely Lamppost olyasmi, enyhén egzotikus, 
üveghangos, vibráló muzsika, amihez hasonlót 
egyes King Crimson ill. Trey Gunn dalokban hallani, 
netán Tony Geballe Native of the Rain című albu-
mán – vagy persze az első két, még saját neve alatt 
kijött Jim Matheos szólólemezen.

Jogos a kérdés, hogy vajon mennyire hallgatnék 
meg egy ilyen zenei anyagot, ha nem tudnám, hogy 
Matheos játszik rajta, csak hát az a helyzet, hogy 
tényleg minden dalban ott vannak a rá jellemző 
finomságok, dallamok, hangulatok, úgyhogy hiába 
nem metal, nekem tetszene, és tudom, hogy sokan 
vagyunk így ezzel FW-fanok.

VIAN
FÉLEMEZ
KIADÓ: SZ.K. / ÍRTA: UZSEKA NORBERT / 9

A Vian ’99 óta létezik, de négyből hárman már 
több, mint harminc éve zenélnek együtt. Mondjuk 
nem épp megszakítások nélkül, sőt, 2-3 évvel 
ezelőtti EP-ik jókora szünet után jöttek ki (nem 
szólva a ’16-os visszatérés előtti még hosszasabb 
csöndről). De ők már a kezdetekkor is igen egyedi-
ek voltak, s ez azóta csak fokozódott.

Mondom ezt úgy, hogy bizonyos alapvető hatá-
sokat relatíve könnyű felfedezni ebben a zenében 
(avagy ráfogni). Különösen Zombori Norbert 
gitárjátékában van erősen jelen a Barbaro, illetve 
Cziránku Sándor hatása. Ám míg a Barbaro egy-
értelműen magyar/balkáni népzenével keverte 
a rockot, Vianéknál ez a vonal csak egy a sokból. 
Különösen Lutfi Amang Balázs éneke, stílusa miatt 
gyakran eszembe jut Kowalsky és a Black-Out, de 
utóbbit (és a King’s X-et) idézik számomra a remek 
vokálok is. Ugyanakkor Amang behoz a Vianba 
valami nehezen körvonalazható, totál öntörvényű 
alternatív vonalat is. Ahogy a szövegei sem elsőre 
megfejthetők – mindig is előszeretettel játszott 
a szavakkal, de amik elsőre bolondos szóvicceknek 
tűnnek, azokból idővel kibomlik a sűrű, mély jelen-
téstartalom is.

De ugyanilyen fontos része a Viannak Dombi 
Ádám basszusgitárjátéka és Váti András dobolása. 
Sőt, amit ők ketten összezenélnek, plusz Norbi egy-
egy borultabb riffje, a King Crimsont meg általában 
véve a progresszív rockot is a Vian részévé teszi. 
Elég csak meghallgatni az ötszámos EP-t nyitó 
Tányér a pálcánt. Disszonáns gitártémával nyit, 
majd az összes fentebb felsorolt elem előkerül 
benne. A dobbal nyitó Gloria sem kevésbé meg-
tekert, még ha van is benne némi szellősebb rész 
szavalással, ami aztán csaknem VHK-ba csap át. 
Az Ég ez a világ pont azt hozza, amit a cím sugall 
(és pont annyira kiszámíthatatlanul, ahogy a Vian 
mindig is zenélt). Közel-keleties, baljós témára 
épül, de a vokálokról tényleg a King’s X hovatovább 
mézédes dallamai is eszembe jutnak.
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A Nem dőlök el tempósabb darab, nekem 
a VoiVodot idézi, de Amang éneke szinte 
musicalbe csúszik. (Amúgy a keverés kissé 
hátulra tette az ő hangját, bár ez hangcucc 
függő.) Végül a Deepfake Noé talán a Féle-
mez legnehezebben emészthető tétele, itt 
aztán a csaknem üvöltéstől a komolyzenébe 
hajló részeken át a fonódó gitártémákig van 
minden.

A Vian gyakorlatilag minden korban, ami-
kor létezett, mindenhonnan kilógott, és az 
már a kezdetekkor is egyértelmű volt, hogy 
nem direkt csinálják, egyszerűen ez jön belő-
lük. Igen, agymenés, igen, nehéz befogadni, 
ugyanakkor meg egy daluk sincs, amiben ne 
lenne egy fogós melódia, egy ütős zenei téma, 
ami mégis kulcsot ad hozzájuk. Jó, hogy van 
a Vian, és azt sem bánnám, ha lenne koncert 
is…

VÍGLJÓS
TOME II: IGNIS SACER
KIADÓ: LES ACTEURS DE L’OMBRE PRODUCTIONS  
ÍRTA: MILÁN PÉTER / 8

A Bázelben székelő Vígljós mindössze kétéves 
múltra tekinthet vissza, de ez idő alatt is seré-
nyen dolgozott a trió: a tavalyi Tome I: Apidæ 
után jó egy évvel megjelent a második album. 
A black metaltól soha nem álltak messze 
a látványosságok, sőt, a színpadiasság egyes 
bandáknál a zene rovására megy, de ez más 
lapra tartozik. Image terén a Vígljós gárdája 
is igyekszik megtenni a magáét, a fotókon 
fehér csuhákban láthatók, s a fejükre mintha 
fonott kosarak lennének ráhúzva. A koncep-
ció is meglehetősen sajátos, ugyanis, mint 
a Claviceps számcím is jelzi, a lemez e gomba-
féle tudatmódósító hatásaival, és a művésze-
tekre, társadalomra gyakorolt hatásával fog-
lalkozik, annak pusztító vetületére is kitérve.

Az említett Tome I: Apidæ debütalbum 
kissé elsikkadt tavaly a megjelenésáradatban, 
azonban az új CD-t leforgattam párszor. 
A Metal Archives a „similar artists” fül alatt 
a Mgła és a Batushka nevét tünteti fel, de 
egyik sem állja meg a helyét, a Vígljós nem 
hasonlít ezekre a bandákra. A svájciak stílusa 
sokkal inkább a francia black metal-vonu-
lathoz áll közel, olyan csapatokhoz, mint az 
Aorlhac, a Darkenhöld, a Véhémence, vagy 
a Sühnopfer. Ez azt jelenti, hogy a Vígljós 
gárdája sok dallammal dolgozik, minden 
daluk melódiákkal telített, melyeket a gitár 
lehetőségeinek kihasználásával prezentálnak. 
Túl sok információt maga a CD-füzet sem 
nyújt tagok, nevek, hangszerkiosztások tekin-
tetében. Valójában teljesen rendjén való, ha 
nem vesznek el a részletekben és úgy fogják 
fel, hogy a Vígljós mint egység művészi, zenei 
terméke az album.

A fentiek tükrében is elég furcsa a Vígljós 
albuma. Egyrészről adottak a rendkívül 
élvezetes, dallamos gitárok, melyek mélyen 
át vannak itatva népzenével, ahogyan azt 
a zsáner legjobb BM csapataitól ismerjük, 
másrészt itt van az „ének”, ami nagyban meg-
nehezíti a befogadást. Értem én, hogy black 
metal, nincs mit polemizálni, hogy extrém 
zenéhez extrém ének járul, azonban roppant-
mód fárasztó, hogy a Vígljós egyik kulcsem-
bere, Luca Piazzalonga szinte szakadatlanul 
vicsorog, károg, recseg-ropog a lemezen. 
A legszebb témákat felvonultató dalban 
(Delusions Of Grandeur) is szinte megállás 
nélkül szemkidüllesztve üvölt, sikolt. Feltéte-
lezem, hogy mindez koncepció, vagy ha nem, 
akkor az erők vitték magukkal a frontembert, 
de az énekkel nem bánt csínján a figura: sok-
szor egészen tébolyult, elmebeteg, groteszk 
határokig, sőt azokat is áthágva tépi-szaggatja 

a hangszálait és a hallgató idegeit. Ez kétség-
telenül ad egy ízt a Vígljós zenéjének, de én 
jobb szerettem volna, ha több szabad tér nyí-
lik a népzenei mázzal vastagon leöntött gitár-
játék élvezetére – eszelős rikácsok nélkül.

A fenti megjegyzésekkel együtt is kimon-
dottan jól sikerült, erős album a Tome II: 
Ignis Sacer, amit csak ajánlani lehet az emlí-
tett black metal-vonulat kedvelőinek. A lemez 
hangzása teljesen rendben van: kellően nyers, 
fésületlen; nem megy el necro-túrásokig, 
mindent lehet hallani, amit lemezre vettek. 
Érdemes megjegyezni, hogy a dallamosság 
és a hangulat emelése érdekében mellotront 
is bevetett a tagság bizonyos Aorrta révén. 
Egyedi vonásokkal rendelkező atmoszferikus 
black metal a Vígljós terepe.

WASTE CULT
BLAME
KIADÓ: AESTHETIC DEATH  
ÍRTA: MILÁN PÉTER / 8

A Waste Cult egy új csapat Olaszországból. 
Az indulás évszámát nem tudom, de mivel 
a zenekar nevét viselő első életjel, egy EP, 
2022-ben látott napvilágot, az sem lehetett 
sokkal korábban. Nem olyan régen még az 
itáliaiak létezéséről sem tudtam, a Blame 
debütalbumnak köszönhetően viszont egy 
nagyon jól hallgatható doom zenekarral lettem 
gazdagabb. Ez a jellemzés talán furcsa lehet 
egy Aesthetic Death által gondozott lemez 
kapcsán, azonban ami doom-vonatkozásokkal 
bír – nyilván a súlyosabbakkal –, az eleve közel 
áll a cég kiadói filozófiájához.

A Waste Cult doom metalja nem funeral, 
nem sludge, nem depressive, nem suicidal 
doom, de nem is death/doom metal, hanem 
a műfaj hagyományosabb feléből érkezik, s 
ezen belül is inkább a tengerentúli vonalat 
képviselik. Meg kell említeni, hogy honfitárs 
csapatok is működnek, amelyek valame-
lyest hasonlíthatók a Waste Culthoz: ilyen 
a Kröwnn, vagy a sötétebb, komorabb Black 
Oath. A Blame anyagának is megvannak az 
„árnyoldalai”, azonban ez a doom zene inkább 
mélabúsnak mondható, ha már jelzőt kell 
ráaggatni, mintsem letaglózóan sötétnek. Ám 
ennél fontosabb, hogy a két gitáros, Francesco 
Di Fabio és Silvia Cattani hangszere igencsak 
erőteljesen megdörren, a keverés során nem 
takarékoskodtak a tekintetben, hogy a gitárok 
kellő súllyal szólaljanak meg. A hangzás vonat-
kozásában feltűnő, hogy minden hangszerből 
igyekeztek kihozni a legtöbbet, ami a hall-
hatóságukat illeti, ugyanis Stefano Opipari 
basszusgitárja és Claudio Fragnito dobjai is 
szépen döngenek.

Olyan jellegű erőteljes doom-produktum az 
olaszoké, amelynek ugyan megvannak a kor-
látai, a rendelkezésükre álló teret ügyesen 
ki tudják használni. A számok maximálisan 
riffalapúak, nagyjából tartják a hagyományos 
dalformát, hallunk gitárszólókat, finom rit-
musváltásokat, tehát óriási meglepetések nin-
csenek, mégis – és ez a szép a zenében –, hal-
lani, hogy az album „működik”, „visz magával”, 
aminek az egyik összetevője, oka nyilvánvaló-
an az, hogy érezni valamit abból a spirituszból, 
amit a zenészek tettek bele a zene megírásába 
és a felvételekbe. Példának okáért vegyük 
a Blended As One-t, amiben a dal úgymond fő 
vonalaitól olykor el-eltér a négyes, s a végén 
egy nagyon jó résszel fejezik be a tételt. Az 
instrumentális Kerberos szintén hangulatos 
súly az olaszoktól. Megjegyzem a Waste Cult 
zenéje nem áll távol a korai Wall Of Sleep/
Magma Rise világától.

Francesco Di Fabio gitáros/énekes hangja 
tipikus doom-orgánumnak nevezhető, egy 

viszonylag szűk tartományon belül mozog, 
egyébként hangszíne nem áll távol a fent 
említett Black Oath-frontember, A.Th. fek-
vésétől, stílusától. Ha a tagok jól elkapják 
a fonalat, megvan a zenészek közötti össz-
hang, a kezükben vannak a témák, élőben 
nagyon jó tud lenni egy ilyen zenekar. A jó 
lemezanyag már kézben van.

ZONE 4
ZUHANÁS
KIADÓ: GRUNDRECORDS  
ÍRTA: CSELŐTEI LÁSZLÓ / 8

Egykor volt Hammer zenebolt Tatabá-
nyán. Így, ha nem is ismerem úgy a várost, 
mint a tenyeremet, azért nagyjából képben 
vagyok, fel tudom idézni az utcáit, a hangu-
latát. És nagyon el tudom képzelni, ahogy 
ebben a kisvárosban éppen a próbahely 
felé igyekszik a négy zenész, akik nem ma 
kezdték a muzsikálást, de nemrégen úgy 
döntöttek, friss bandát hoznak létre, mert 
jóban vannak és mert úgy érzik, az új kaland 
felszítja a lelkesedést, a vágyat, hogy zenél-
jenek. Mert az a dalokból egyértelmű: a zene 
szeretetéért csinálják. Mert jó hangszert 
fogni, lemenni a próbaterembe és hangosan 
nyomatni a metalt, új témákon agyalni, 
együtt lenni, röhögni nagyokat. És persze 
jó beülni egy furgonba, elautózni mondjuk 
Budapestre, az A38 Hajóra és tolni egy fee-
linges koncertet. Ja, és tutira sokszor elját-
szottak a gondolattal, milyen lesz majd az 
elkészült dalokat felvenni. Ott ülni a keverő 
mögött, töprengeni a hangzáson, beállítani 
a gitár- és dobsoundot, kísérletezni, hogy mi 
milyen hangosan szóljon, stb. Első albumot 
felvenni mindig óriási kihívás. 

Pofás kis albumot kalapáltak össze az 
elmúlt két esztendőben. Érződik, tele voltak 
ötletekkel, mindenki hozta a témáit, amiből 
aztán összerakták az albumon található több, 
mint egy tucat szerzeményt. 

Ha lenne egy külföldi metalszakértő, aki 
mélységében tanulmányozta a különböző 
nemzetek kemény zenéit, akkor bizonyára 
elsőre megmondaná: ez az album Magyar-
országon született. A magyar metalnak van 
egy sajátos ízvilága, amely a kezdetektől, már 
a ’80-as évektől létezik. Talán a magyar nyelv 
teszi, talán a dallamokban van elrejtve a meg-
fejtés, de az biztos, stílustól függetlenül nagy 
bizonyossággal meg lehet állapítani, itthon 
kovácsolták a nótákat. 

A Zone 4 a jól érthető, megjegyezhető 
refrénekkel megáldott dalok mellett tette le 
a voksát. Olyan kortalan muzsikát alkottak, 
ami akár a ’80-as évek klasszikus magyar 
metal hullámával is érkezhetett volna. De ma 
is megállja a helyét. Nem véletlenül készí-
tettek klipet az olyan dalokra, mint a Virág 
a késben, a Lélekharang vagy a címadó 
Zuhanás, ezek ugyanis az album kiemelkedő 
pillanatai. De az erős dalok közé tartozik 
a zakatolós, középtempós Megszokás vagy 
a thrash-érzésekkel operáló, alapvetően 
gyors Többet kérsz, valamint az album 
végefelé hallható Korona. 

Bár be kell látnunk, ma a magyar nép, 
a tömegek az olyan zenék után érdeklődnek 
arénás mennyiségben, amit mi fémzenera-
jongók (remélem) többnyire nagy ívben elke-
rülünk, tehát nekünk maradnak a klubok, az 
underground. De az underground zenélésnek 
és koncertrejárásnak olyan feelingje, szépsé-
gei vannak, amit az arctalan masszában nem 
lehet megtapasztalni. 

Szóval irány egy hangulatos kis klub, ahol 
a közeljövőben jó eséllyel szembejön velünk 
a Zone 4 heavy metalja! 
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Még 2019-ben jártatok utoljára Budapesten, 
a Black Anima album turnéján. Ha jól számolom, 
az volt a hatodik magyarországi koncertetek, 

ami egy közel harmincéves zenekartól annyira azért nem 
sok. Milyen emlékek vagy élményeik kötnek Budapest-
hez? 

„Leginkább talán az, hogy eddig mindig nagyon jó koncer-
teket adtunk Budapesten. Az emberben általában az utolsó 
élmények maradnak meg a legélénkebben, s valóban úgy volt, 
ahogy te is mondtad, 2019-ben, még a a pandémia előtt vol-
tunk nálatok utoljára. Én azonban a legelső budapesti 
koncertjeinkre is jól emlékszem. A korai évekre, 
amikor Kelet-Európa még csak nyitogatta 
a kapuit. Az egy nagyon izgalmas időszak 
volt, számunkra is teljesen új, hiszen érez-
hető volt egyfajta pezsgés, valami egészen 
különleges hangulat. Az emberek fel-
szabadultnak érezték magukat, minden 
újdonság iránt érdeklődtek, ezért ben-
nünket is így fogadtak. Budapesten min-
dig nagyon jól érezzük magunkat, hiszen 
maga a város gyönyörű. Volt olyan turnénk 
is, amikor Magyarországon nem léptünk fel, 
de az egyik helyszínről a másikra Budapesten 
át vezetett az út, s akkor is megálltunk ott. Nagyon 
örülök annak, hogy ezúttal nemcsak így ejtjük útba 
Magyarországot, hanem ismét adunk koncertet nálatok. Én 
már nagyon várom a találkozást a magyar rajongókkal.”

Ugyanazzal a programmal jöttök hozzánk is, mint amivel 
a nyári fesztiválokon léptetek fel? 

„Nem, egy másik setlisten dolgozunk, de még nem állt össze 
teljesen a program. Szerintem több új dalt fogunk játszani, 
mint a nyáron, és a régiek közül is legalább kettőt-hármat 
lecserélünk, hogy azoknak is adjunk egy új élményt, akik 
a nyári fesztiválturné alatt is láttak bennünket valahol. Úgy 
gondolom, elég izgalmas lesz a műsor, s lesznek benne igazi 
meglepetések is.”

Még több új dal kerül a programba? Eddig sem volt 
kevés, hiszen öt dal szerepelt benne a februárban kiadott 
Sleepless Empire albumról…

„Így van, és szeretnénk is megtartani azokat, amiket eddig 
már játszottunk. Egyedül a Gravityben kérdéses még, abban 
nem vagyunk biztosak. Az Oxygen, a Hosting the Shadow, az 
I Wish You Were Dead és a Never Dawn azonban biztosan 
lesz. Szerintem az In Nomine Patrist is játszani fogjuk, és még 

egyet, amit nem árulok el, hogy legyen valami meglepetés is 
azoknak, akik eljönnek a koncertre.” (nevet)

Az In Nomine Patris a populárisabb, könnyedebb dalok 
közé tartozik az új albumról. Ezért döntöttetek mellette? 

„Mondhatni, hogy igen, és ezért készítettünk hozzá vide-
ót is. Eredetileg nem számoltunk vele, de amikor átnéztük 
a zenekari büdzsét, láttuk, hogy van még egy kisebb keretünk, 
amit elkölthetnénk akár egy videóra is. Az In Nomine Patris 
sok rajongónkat egy régebbi korszakunkra emlékezteti. Sokan 

vannak, akik a korai időkhöz kötik ezt a dalt. A régi 
Lacuna Coilhoz. Leginkább talán ez motivált ben-

nünket arra, hogy ehhez készüljön az újabb 
videó. Láttuk, hogy az embereknek tetszik 

ez a dal, ezért akartunk neki adni egy kis 
pluszt. S persze ehhez tudtuk használni 
az album artworkjét készítő Roberto 
Toderico rajzait is.”

Az album címadó szerzeménye, 
a Sleepless Empire azért nem került be 

a koncertprogramba, mert az a legsúlyo-
sabb dal a nagylemezről? 
„Nem, ilyesmiről szó nincs, de így is lesz hat 

vagy hét új dal a programban, s kell helyet bizto-
sítanunk a régieknek is. Azt is tudjuk, hogy elég sokat 

turnézunk majd ezzel az albummal, ezért valószínűleg az új 
album valamennyi dalát fogjuk játszani élőben, de nem egy-
szerre, hanem cserélgetni fogjuk őket. Nem játszhatjuk csak 
az új album dalait, mert a régi slágerek is kellenek. Ha azok 
maradnának ki, biztosan reklamálna miattuk a rajongóink 
többsége. Meg kell találni az egyensúlyt a régi és az új dalok 
között, én legalábbis ezt tartom a legjobb megoldásnak.”

A Sleepless Empire turnéja Amerikában kezdődött, még 
tavasszal. Kevés olyan európai zenekar van, amelyik 
olyan sok koncertet ad Amerikában, mint a Lacuna Coil. 
Szerinted minek köszönhető ez? 

„Valami miatt nagyon jól sikerült kapcsolatot kialakítanunk 
a világnak annak a részével, és az ott élő emberekkel. Egy 
olasz zenekar számára az elsődleges üzleti célpont valóban 
Európa kellene, hogy legyen, nekünk először mégis Angliában 
sikerült először megvetnünk a lábunkat, s onnan nagyon 
hamar tovább tudtunk lépni Amerikába és Ausztráliába. Ame-
rikában olyan remek előadókkal turnézhattunk együtt, mint 
a Danzig, Rob Zombie, a Magadeth, a Disturbed és a System 
Of A Down. Eleinte mi is furcsállottuk, hogy Amerika nyi-

Kit illet az utolsó szó joga?
Október 28-án ismét Budapesten lép fel a gótikus színtérről indult, ám egy jó ideje 

már modern metalt játszó olasz Lacuna Coil, amely idén februárban jelentette 
meg legújabb, Sleepless Empire című albumát. A lemezmegjelenés kapcsán készült 

már egy interjúnk a zenekarral, akkor Cristina Scabbia énekesnőt sikerült szóra 
bírni, így most inkább a másik énekest, Andrea Ferrót kértük fel egy tartalmas 

beszélgetésre. Miután Cristina szinte mindent elmondott az albummal kapcsolatban, 
ezért Gyuricza Tamás Marcell most általánosabb dolgokra kérdezett rá. 

SZÖVEG: GYURICZA TAMÁS MARCELL · FOTÓ: MARCO CASTELLANI, ZENEKARI ARCHÍVUM
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tottabb ránk, mint Európa, de betudtuk annak, hogy ezeken 
a turnékon sokan láttak bennünket, s ezért sikerült egy elég 
erőteljes bázist kialakítanunk az Államokban. Aztán rájöttünk, 
hogy talán a zenénk közelebb áll az amerikai ízléshez, mint az 
európaiak által favorizált stílusokhoz. Az amerikai közönség 
nagyon kedveli a zenekart, hamar befogadtak bennünket. 
De nemcsak az Egyesült Államokban, hasonló a helyzet Dél-
Amerikában is, ahol szintén nagyon sokat turnéztunk. Ez egy 
természetes kapcsolat a közönség és a zenekar között.”

Gyakran elhangzik zenekarok részéről, hogy az amerikai 
közönség teljesen más, mint az európai. Te miben látod 
a kettő között a fő különbséget? 

„Európában továbbra is népszerű a tradicionális metal, s az 
emberek ki is mutatják ezt. Bőrdzsekiben vagy farmerdzse-
kiben járnak, amit felvarrókkal díszítenek. Itt sok srácnak 
még mindig hosszú a haja. Mintha itt egy kicsit megállt volna 
a világ. Amerikában az emberek kinézete alapján nem tudod 
megmondani, hogy ki a metalos. Ott a stílusok is jobban keve-
rednek. Amerika a modernebb irányba halad, Európa még 

„Szerintem a mi zenénk sokkal 
színesebb és gazdagabb, 

mint a gótikus metal zenekaroké, 
de elég sötét is akkor, hogy még 
mindig lehessen annak nevezni.”
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mindig jobban szereti a klasszikus műfajokat, mint például 
a power metal. Persze, ez is változik, 10-15 éve még sokkal 
inkább így volt, ma már nem annyira, de azért egy kicsit még 
mindig jellemző.”

Több mint fél év telt el a Sleepless Empire megjelenése 
óta. Ennyi idő elmúltával hogy értékelnéd az albumot? 

„Nagyon elégedettek vagyunk vele. Rengeteg jó visszajel-
zést kaptunk vele kapcsolatban, és a streaming platformokon 
is jól fut, így nincs okunk panaszra. A Sleepless Empire elég 
hosszú szünet után jött ki, ha a Comalies XX-t nem számo-
lom, ami ugyebár egy régi albumunk újra felvett verziója 
volt, akkor több mint öt év telt el a két legutóbbi nagyleme-
zünk között. Ezért szerettünk volna jó sok új hatást behozni 
a dalokba, ami szerintem sikerült is. 

Mi amúgy is mindig előre tekintünk, és abban gondolko-
dunk, hogy mindig lépjünk egyet előre. A Sleepless Empire 
súlyosabb album, mint a Black Enima volt, durvább, de az 
embereknek bejött ez az irány. Tetszik nekik az új album, s 
ettől nagyon boldogok vagyunk. Nagyon jó érzés látni, ha az 
emberek elfogadják, támogatják az elképzeléseidet. Jó tisz-
tában lenni azzal, hogy akkor is követnek, ha módosítasz az 
irányvonalon. Azt sem zárom ki, hogy a következő albumunk 
ismét dallamosabb, melodikusabb lesz, legalább azt is meg-
tudnánk, hogy ahhoz mit szólnak az emberek.”

Nemcsak súlyosabb a Sleepless Empire, mint az elődje 
volt, de kifejezetten változatos, sokszínű is. Te is így 
látod? 

„Igen. Szerintem az rá a legjobb jelző, hogy más, mint 
a korábbi albumaink. Nekünk hosszú ideje az a fő törek-
vésünk, hogy mindig hozzunk valami újat a zenénkbe, de 
a stílusunkat és a hangzásunkat ne adjuk fel. Ha követed azt 
az evolúciós vonalat, ami már egy jó ideje meghatározza 
a munkásságunkat, akkor te is láthattad, hogy minden albu-
munkat ez jellemzi. Egy kis elmozdulás valamilyen irányba, de 
a Lacuna Coil fő irányvonala mentén. Minden albumnak úgy 
álltunk neki, hogy tovább akarunk lépni az előzőből. A soron 
következő albumhoz vezető út kiindulási pontját mindig az 
előző nagylemezünk jelenti. Az a biztos pont. Az origó, ahon-
nan elindulunk.”

Hmmm, ez azért érdekes annak ismeretében, hogy az 
igazi kezdetet a gótikus metal jelentette számotokra, az 
egészen korai albumaitok mér annak a stílusnak a jegyé-
ben születtek. Attól azért jelentősen eltávolodtatok. Te 
nem így látod?

„Én nem gondolnám, hogy annyira eltávolodtunk volna 
a korai zenei világunktól, bár tény, hogy a zenénk sokkal 
súlyosabb lett. A zenénk fő alkotóelemei azonban ugyanazok 
maradtak, mint régen is voltak, csak most más módon hasz-
náljuk őket. Amikor azt mondod, hogy gótikus metal, nekem 
olyan zenekarok jutnak az eszembe, mint a Lacrimosa vagy 
a Moonspell. Nekünk ők jelentették a gyökereinket. Vagy 
a Paradise Lost. Amikor indultunk, ezek a bandák inspiráltak 
bennünket, viszont nem akartunk ugyanolyanok lenni, mint 
ők. Nem másolni akartuk őket, hanem csak ihletet meríteni 
belőlük. Szerintem a mi zenénk sokkal színesebb és gazda-
gabb, mint a gótikus metal zenekaroké, de elég sötét is akkor, 
hogy még mindig lehessen annak nevezni. Lehet, hogy ma 
már inkább modern metalnak vagy alternatív metalnak neve-
zik az emberek, de én személy szerint továbbra is úgy tartom, 
hogy ez gótikus metal, hiszen az adja hozzá az alapokat. Fejlő-
dött a stílusunk, de nem távolodtunk el tőle teljesen.” 

A közönségetek is veletek tart ebben a zenei utazásban? 
Vannak olyanok, akik még a kezdetek óta követnek ben-
neteket, vagy cserélődött a rajongótáborotok? 

„Valahol mind a kettő állítás igaz. Vannak olyan rajongóink, 
akik velünk egykorúak, ők már azóta folyamatosan itt vannak, 

hogy megalakult a zenekar, de vannak olyanok is, akik sokkal 
fiatalabbak, mint mi, ők értelemszerűen később találkoztak 
a Lacuna Coil zenéjével. A kettővel korábbi nagylemezünk, 
a Delirium megjelenése idején vettük észre, hogy egy csomó 
új követőnk akadt. Valamiért akkor találtak meg bennünket, 
akkor szálltak fel erre a hajóra. Talán az életkoruk miatt, de 
talán más okai voltak ennek. Egy zenekarnak szüksége van 
mindkettőre. Kellenek azok a rajongók, akik nagyon régóta 
a követőid, hiszen ők azok, akik hitelesen el tudják mondani 
a véleményüket a zenéddel kapcsolatban. De kellenek új arcok 
is, hogy folyamatosan bővüljön a táborod. Az elején arról 
beszélgettünk, hogy milyen arányban legyenek régi és újabb 
dalok egy koncertprogramban. A közönség változása miatt is 
fontos, hogy megtaláljuk ebben a megfelelő arányt. Ha csupán 
a régi dalokat játszanánk, akkor azok az új rajongók, akik az 
utóbbi lemezeink kapcsán csatlakoztak a követőink közé, egé-
szen biztosan nem éreznék jól magukat a koncertjeinken.”

Az új album kiadását megelőzően volt egy tagcserétek, 
a gitáros Diego Cavallotti helyére Daniele Salamone 
érkezett. Úgy tudom, egyelőre nem tekintetek rá teljes 
jogú tagként, a státusza vendégzenésznek felel meg. Ez 
valóban így van? 

„Igen, ez igaz. Azzal kezdeném, hogy nagyon jó döntés volt 
őt választani, hiszen nagyszerű zenész, de egyelőre még azt 
próbáljuk felmérni, hogyan viszonyul ehhez a szituációhoz. 
Daniele ugyanis olyan helyzetbe csöppent bele, amit még nem 
tapasztalt meg eddigi életében. Hogy ne mondjak mást, soha 
korábban nem vett részt olyan hosszú turnékon, amilyeneket 
a Lacuna Coil szokott csinálni. Ennek persze van jó oldala 
is, hiszen így eljut egy csomó olyan helyre, ahol még sosem 
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járt korábban, de egy több hétig tartó turné nagyon fárasztó 
tud lenni. Fel kell mérnünk, hogy képes lesz-e ezt éveken 
keresztül csinálni, vagy egyáltalán akarja-e. Daniele ezért nem 
állandó tagja még a zenekarnak. Mindenképpen a csapatunk 
része, csak most még más a státusza, mint a miénk. A Lacuna 
Coil hivatalosan jelenleg tehát négyfős zenekar. Mi hárman, 
Cristina, Marco (Coti Zelati, basszusgitáros) és én már a kez-
detek óta együtt dolgozunk, illetve minden dalt mi írunk. 
Richard (Metz, dobos) szintén régóta itt van már velünk, és 
nagyon jól bevált. Remek zenész és nagyszerű ember. Daniele 
azonban még a próbaidőszakát tölti.”

Ha már szóba hoztad a zenekar kezdeti korszakát, én 
azért hozzátenném, hogy bár kevesen tudják, de az elején 
nem volt női énekes a csapatban. Miért döntöttetek úgy, 
hogy magatok mellé veszitek Cristinát? 

„Ó, ez tényleg nagyon régen volt már. Ezt a zenekart ketten 
alapítottuk Marcóval, aki akkoriban még gitáron játszott. Én 
voltam a basszusgitáros, s persze már akkor is énekeltem. 
Az első dalaink doom és death metal szerű dolgok voltak, de 
nagyon kezdetlegesek, egyszerűek. Semmi tapasztalatunk 
nem volt, csak próbáltunk olyasmit játszani, amit ellestünk 
a példaképeinktől. Cristinával egy metalbárban találkoztunk, 
Milánóban. Tudtuk róla, hogy énekel, s azt is, hogy pénzért 
szívesen vállal stúdiómunkákat. Énekelt itt-ott, de még a nevét 
sem írták ki, csak elvégezte a munkát, felmarkolta a lóvét, 
és ennyi volt. Éppen arra készültünk, hogy felvegyük az első 
demónkat, így megkérdeztük tőle, hogy csatlakozna-e hoz-
zánk, mint vokalista. Először még abban gondolkodtunk, hogy 
háttérénekes lesz, de volt a színtéren egy zenekar, a Theatre 
Of Tragedy, ahol egyszerre énekelt egy férfi és egy női énekes, 
ezt nagyon izgalmasnak találtuk. Próbálkoztunk mi is ilyesmi-
vel, és imádtuk ezeket a dalokat. Ezért aztán végül megkértük 
Cristinát, hogy legyen tagja a zenekarnak, s vigyük tovább 
közösen ezt a stílust. Neki is tetszett az ötlet, mert korábban 
nem tartozott egyetlen zenekarhoz sem, csak a hangját hasz-
nálták. Miután kölcsönösen úgy éreztük, hogy mindenkinek 
előnyös lesz ez a fajta együttműködés, így mentünk tovább.”

Még mindig sokan Cristinával azonosítják a zenekart. Volt 
amiatt rossz érzésed, hogy egy kicsit a háttérbe szorultál 
mellette? 

„Amiről beszélsz, az főleg a Comalies és a Karmacode albu-
mok közötti időszakban volt jellemző. A kétezres évek elején, 
2004 és 2006 körül, amikor kezdtünk ismertebbé, híresebbé 
válni. A sajtó hirtelen felfedezte, hogy van egy zenekar, ami-
ben egy gyönyörű nő énekel, akinek nagyon jó hangja van, s 
még tehetséges is, így elkezdtek csak vele foglalkozni. Nem 
a metalsajtóról beszélek, hanem azokról az általános maga-
zinokról, akik kizárólag csak Cristina iránt mutattak érdek-
lődést. Tőle kértek interjút, csak őt fotózták, vagy csak olyan 
zenekari képeket jelentettek meg, ahol Cristina áll az élőtér-
ben, s mi, többiek, mind a háttérben. Eleinte furcsállottuk, 
hiszen számunkra az volt a természetes, hogy két ember van 
az előtérben, ezért kellett egy kis idő, hogy megfelelően tud-
juk kezelni a helyzetet. Szerencsére ezek a történések a zene-
kar egységét egyáltalán nem bontották meg. Ebben nagyon 
fontos szerepe volt annak is, hogy mi tényleg barátok voltunk 
és vagyunk, de azért kellett egy kevés idő, amire megtaláltuk 
az egyensúlyt. Amire felismertük, hogy ez nem csak nálunk 

van így, hanem mindenhol megtörténik, ahol lány is akad 
a zenekarban. Még akkor is, ha billentyűs vagy gitáros, hát 
még akkor, ha a frontvonalban áll, mint énekes. Az emberek 
ugyanis mindig arra figyelnek oda, ami eltér a szokványostól.”

Megjelent rólatok egy könyv, a Nothing Stands in Our Way. 
Ebben egy kis betekintést engedsz a magánéletedbe, ki-
derült belőle például az is, hogy sportolsz. Beszélnél egy 
picit magadról? Milyennek képzeljük el Andrea Ferrót, ha 
nincs éppen a színpadon? 

„Többnyire egy irodában dolgozom, és onnan intézem 
a zenekar belső ügyeit. Sokan gondolják úgy, hogy egy zenész 
élete kimerül a dalírásban, stúdiózásban és koncertezésben. 
Ennél azonban jóval hétköznapibb a valóság. Egy csomó szer-
vezési, jogi és pénzügyi feladatunk is van, sokszor egész nap 
ott ülök a számítógép előtt. Persze, vannak külső segítőink is, 
tehát van egy csapatunk, akikkel együtt dolgozom a kulisszák 
mögött, tehát nem egyedül kell mindent megoldanom, az utol-
só szó azonban mindig az enyém, így tökéletesen tisztában 
kell lennem mindennel. Ez elég fárasztó tud lenni, most példá-
ul egy újabb jövő évi turné összeállításán dolgozom. 

Ha arra is kíváncsi vagy, hogy a szabadidőmben mivel fog-
lalkozom, akkor elárulhatom, hogy igyekszem minél több időt 
eltölteni a családommal vagy a barátaimmal. Filmeket nézek, 
meccsekre járok a haverokkal, megnézek pár koncertet, illetve 
utazni is szeretek. Egyszerűen csak próbálom lekötni magam 
olyan dolgokkal, amik szórakoztatnak, a sok munka mellett 
ugyanis ez pihentet engem a legjobban. A turnék alatt pedig 
próbálok videojátékkal játszani, vagy képregényt olvasni, 
hiszen ott csak ezekre a könnyedebb dolgokra van idő.” 

„Cristinával egy metalbárban találkoztunk, 
Milánóban. Tudtuk róla, hogy énekel, s azt 

is, hogy pénzért szívesen vállal stúdiómunkákat.”
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M indannyian valamennyire jól ismert magyar 
metal underground arcok vagytok, de pontosan 
hogy jött össze a csapat?

Pityesz: „Sokszor említettük már, hogy a zenekar eddigi 
útját az életünk sorsszerű történései kormányozták idáig. 
Ez a zenekari ’mese’ durván tíz évre nyúlik vissza az időben! 
Hogy aztán Márknak köszönhetően tavaly én is megérjek arra, 
hogy felvegyem a fonalat és nekiálljak az alkotásnak.”

Márk: „A gitártémák 1998 óta születtek folyamatosan, és 
2014 augusztusában álltak össze dalokká. Ezeket a dalokat 
raktuk össze Nabillel, aki az egyik kedvenc dobosom és tini 
kori haverom. S, bár adta magát a közös meló, ő sajnos akko-
riban nem tudta vállalni a zenekarozást. Papíron sok tagja 
volt az Under///Siege becenéven futó Beton előzménynek, 
de a közös próbákig sosem jutottunk el senkivel, így egyedül 
kezdtem el felvenni a dalokat. Amint meghallottam a hangom 
a felvételeken, egyből tudtam, hogy ide Pityesz kell. (nevet) 

Viktor is régi barátom, aki már a pucér gitártémáimban is hal-
lotta a potenciált, mindig is szerettünk volna valami közöset 
alkotni. Jozzy pedig… nem gondoltam volna, hogy egy ilyen 
kvalitású gitáros láthat bármiféle fantáziát a dalaimban, azon-
ban tévedtem, ő pedig fantasztikus munkát végzett!”

Nabil: „Márkkal már közel 25 éve ismerjük egymást, de 
sosem játszottunk egy zenekarban. Ugyan voltak próbálkozá-
sok és 1-2 közös buli, de soha nem úgy jött ki a lépés. Egészen 
2015 februárjáig, amikor megkeresett, hogy megmutatna pár 
ötletet. El is mentünk a próbaterembe, ahol nagyon gyorsan 
összeraktunk négy dalt. Amiről Márk azonban nem tudott, 
hogy én ezeket felvettem. Később ezekre a dobokra vette fel 
a gitárjait és énektémáit, majd az ezt követő évek során min-
dig küldte nekem a gitártémákat, én pedig feldobolva küldtem 
neki vissza. Az Önazonos lemez dalai anno így álltak össze. 
Teltek az évek, minket Márkkal külön utakra sodort az élet, és 
ez idő alatt Márk a dobtémáimat feldoboltatta Jaksa Robival. 
Ez akkoriban eléggé mellbe vágott, de hát nem volt mit tenni, 
hiszen én már kezdtem elengedni a zenélést. Azonban idén 
januárban kaptam Márktól egy üzenetet, hogy nem akarok-e 
visszaülni a helyemre? A válaszom pedig azonnal jött: »erre 
ráb*sztál barátom, mert most igen a válaszom!« A többi tör-
ténelem.”

Viktor: „Egy miskolci Fetish/Noise Machine-koncert után 
nálunk aludt a NM legénysége, és Márk azóta szerette volna 
ezt valahogy meghálálni. Szerintem ezért hívott meg a formá-
cióba.” (nevet)

Honnan a Beton név, illetve a lemez címe?
Márk: „Az egyik pedálom riff beállításának neve Vasbeton 

volt, amit már rég el is felejtettem. Adta magát, így egyből be 
is dobtam a névötletet a közösbe, félig viccből. Ezt redukál-
ták le a többiek Betonra. Viszont részemről az Önazonos is, 
mint zenekarnév szerepelt a listán, de úgy gondolom, végül 
mindkét név a helyére került. A zenénk betonkeménységű és 
önazonos is. Azt hiszem, több magyarázatra semmi szükség.”

Pityesz: „Rengeteg név felmerült és a Beton, annyira, de 
annyira egyértelmű volt már elsőre is. Ismerve a zenekari 
név hazai előéletét, azaz a ’70-es években volt már egy Beton 
zenekar, Tunyogi Péterrel, körbe kellett jogilag járni azt, hogy 

Szürkemarha-daráló  
groove fém

A Beton jószerével váratlanul, a semmiből bukkant fel, soraiban olyan hétpróbás, 
veterán arcokkal, mint Horváth István Pityesz énekes (ex-FreshFabrik, Neck 

Sprain, Sonic Bear Punch stb.), Jakab Viktor basszer (Undertaking), és Takács 
Jozzy gitáros (The Hellfreaks, Wendigo stb.), bár a fő dalszerző Kindák Márk 
gitáros, akit sokan láthattak régebben egy Sepultura tribute csapatban. Első 

albumuk Önazonos címmel jelent meg, és ez legalább annyira jellemzi az 
anyagot, mint a csapat neve. Uzseka Norbert tette fel nekik a kérdéseit.

SZÖVEG: UZSEKA NORBERT · FOTÓ: VARGA LÁSZLÓ, KÓNYA FERENC/ILOVETHEWORDPHOTO
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van-e lehetőségünk ezt a nevet használni. Szerencsére sikerült 
felvennem a kapcsolatot Major Jánossal és Lippényi Gáborral, 
akik az ’offisöl’ Beton zenekar még élő tagjai. Ők pedig hihe-
tetlenül kedvesen, mindenfajta jogi hercehurca nélkül engedé-
lyezték a névhasználatot.”

Viktor: „Amúgy a Ne félj egygitáros munkacíme 
LassúBetonPerDeathrash volt.” (nevet)

Az, hogy év elején alakult a zenekar, és októberben meg 
már kijön az első album, még ilyen tapasztalt arcoktól 
is brutális teljesítmény. Hogy tudtátok ennyire gyorsan 
összehozni? A stúdiózásról van mit mesélni?

Pityesz: „Az album demóverziója felénekelve, egy gitárral 
és dobbal, tavaly ősszel készült el. Amikor megmutattam az 
anyagot, pusztán baráti céllal Jozzynak, azonnal belelkesedett 
és pár héttel később csatlakozott a zenekarhoz. Az ő technikai 
háttere, az otthoni stúdiója által lehetőségünk volt az album 
dalait, gitárilag és basszusgitárilag príma minőségben rögzí-
teni idén. Én pedig újraénekeltem az egész albumot aprán-
ként, dalonként a Sonic Bear Punch próbateremben, Óbudán 
a Teremben. A gitárosom, Lui rendelkezésemre bocsátotta 
a stúdiómikrofonját, így aztán két-három óra alatt meg is vol-
tam egy dallal. Érdekességként, a rekordidő a Ne félj felvétele 
volt: 1 óra 12 perc alatt kész voltam vele, teljes egészében szó-
lamokkal, díszítésekkel, tizenegy sávval.” (nevet)

Márk: „Ó, nekem nagyon könnyű dolgom volt a ’fakezeim’ 
ellenére is, mert baromi jó volt Jozzy irányítása, türelme, 
illetve szakértelme mellett dolgozni. Hiába voltak a dalok már 
tízen éve a fülben meg a csuklóban, ujjakban, nagy szükségem 
volt egy tapasztalt stúdiós, ízig-vérig gitáros jelenlétére. Így az 
album felvétele egy hétvége alatt meg is volt részemről.”

Nabil: „Amikor csatlakoztam a zenekarhoz, akkor ugyebár 
Robi által már fel voltak dobolva a témáim. Ráadásul a Féreg 
szinte már végső keverési fázisában volt, alig egy-két héttel 
a megjelenés előtt. Ezért ahhoz már nem nyúltunk. Mivel 
nekem otthon adott a lehetőség, hogy felvegyem a dobjaimat, 
ezért elkészítettem a következő két megjelenés, az Elásom 
önmagamban és a 11-es a nyakban dobjait, majd ezzel a len-
dülettel újradoboltam szépen lassan az egész albumot.”

Viktor: „Szerintem nekem volt a legkönnyebb dol-
gom, a riffek adják magukat, külön díszítésre ott voltak 
a szólógitártémák, nekem csak a hangzás mélységét kellett 
biztosítanom. Stúdiózás során mindig van bennem egy 
stressz, viszont ez most a lehető legminimálisabb szinten volt 
Jozzy nyugodt, segítőkész hozzáállásának köszönhetően.”

Milyen volt a Rockmaratonon az első koncertetek?
Pityesz: „Izgi volt. Meg jó volt. Nem gondolom, hogy vágy-

nék reális keretek között jobb első koncertre. A kiadónknak, 
a H-Music Hungary-nek és a Rockmaraton szervezőinek 
nagyon hálásak vagyunk a lehetőségért. Nagyon jó időpont-
ban játszhattunk, a technikai háttér és a színpadi koordi-
náció teljesen profi és világszínvonalú volt Szabó Mátéval 
az élen. Köszönjük szépen mindenkinek! Közönség is volt 
szép számmal, bár nem gondoltam volna, hogy a stílusbeli 
különbségeket figyelembe véve a nagyszínpadon játszó ’Erő-
farkas’ ennyire elcsalja a közönséget, de hát láttam, mekkora 
show-t nyomtak, szóval abszolút jogos volt a rajongás. Azok 
azonban, akik minket választottak, a látottak alapján élvezték 
a boogie-t. Meg kell jegyeznünk, hogy sportnyelven óriási hen-
dikeppel indultunk, mint ’friss hús’ zenekar, hiszen az egész 
műsort ’dalszűzen’ adtuk elő. Mi is először játszottuk élőben, 
a közönség is először hallotta.”

Márk: „Fúúú… hát besza-behu. Totál kiestem ebből az 
egész mókuskerékből és hát a felkészülést sem vittük túl-
zásba. Három próbánk volt összesen a debütáló koncertünk 
előtt. Szinte semmire sem emlékszem a buliból, így nagyon 
vártam a koncertvideókat. A saját teljesítményemet sokkal 
szarabbnak éltem meg, mint ahogyan a felvételeken látszik. 
Így, a látottak/hallottak alapján úgy gondolom, hogy összes-
ségében pozitív élményekkel gazdagodtam. Így én sem tudok 
mást mondani, köszönünk szépen mindent, és reméljük, 
hogy jövőre, addigra már nem ismeretlenül újra zenélhetünk 
a Rockmaraton színpadán.”

Nabil: „A debütálásunk 2025 júliusában volt, előtte én 2019 
év végén voltam utoljára színpadon. Szerinted? Úgy éreztem 
magam, mintha életem első fellépése lenne. Azonban a tech-
nikai háttérnek és a profi színpadi támogatásnak, valamint 
a többieknek köszönhetően biztonságban éreztem magam. 
Aztán az intro után jött a beszámolás, majd minden adta 
magát.”

Viktor: „Akkora volt számomra a színpad, hogy keresgél-
nem kellett rajta magamat. Számolgatnom kellett a lépéseket, 
hogy ha most elindulok valamilyen irányba, akkor mikor érek 
oda bárhová is. Szóval nagyon szokatlan volt a helyzet, viszont 
nagyon jó érzés volt a srácokkal színpadon együtt zúzni.”

Augusztusban kivált Jozzy gitáros. Mi történt, s ki lesz az 
utódja?

Pityesz: „Nos, ez volt az eddigi legkellemetlenebb történés 
a zenekar életében. Ahogy eddig is, ezt a kérdést nem szeret-
nénk forszírozni. Legfőképpen azért nem, mert mind a mai 
napig tiszteljük Jozzyt, és nem szeretnénk belemenni a rész-
letekbe. Hülyén alakultak a dolgok, sajnáljuk az egészet, de 
fontos kiemelnünk, hogy nagyon sok mindent köszönhetünk 
neki. Azonban nagyon nem volt időnk sajnálkozni, a feladata-
ink ugyanis ott álltak előttünk megoldásra várva.

Augusztus közepe óta pedig Illés Gáborral próbálunk össze-
bútorozni, akit az Archaic zenekarból ismerhetnek sokan. Ha 
minden igaz, a színpadon tőlem jobbra, a közönségnek pedig 
balra, ő fog zúzni a koncertjeinken. Fiatal, tehetséges, alázatos, 
ambiciózus gitárosról beszélünk, akinek egyáltalán nem kell 
Jozzy árnyékában lennie. Az ő stílusa más. Ha megveti a lábát 
nálunk, akkor egy sokkal dühösebb és kevésbé progresszív 
második albumon lesz elsőként hallható.”

Miféle zene ez? Hogy írnátok le valakinek, aki még sosem 
hallotta?

Márk: „Viccesen, de én az ’old school modern metal’ cím-
kékkel dobálózok általában. A klasszikus thrash/death metal 
vonalról érkeztem, de a ’90-es évek közepén egyből maga 
alá gyűrt az akkoriban megújuló metalszíntér, a groove-os/
HC-s, arcletépős albumaival. Úgy érzem, a Beton-dalokra ez 
a korszak volt a legnagyobb hatással és mivel más cuccokat is 
pörgetek, így egyéb hatások is tetten érhetőek a banda stílu-
sában.”
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Pityesz: „Csak azokat az érzéseket tudom összefoglalni, 
amelyek az első meghallgatástól kezdve jelen vannak ben-
nem. Amikor először hallottam az anyagot, éreztem benne 
egy iszonyatos energiát, amely átragadt rám is, és elkezdtem 
fújtatni, mint egy ló. Az ösztönösség, a régi idők hangulata és 
az egyszerűnek tűnő hatás, egyre inkább teret követelt magá-
nak az életemben. És ez annyira ösztönzőleg hatott rám, hogy 
kihozott belőlem egy olyan alkotói szegmenst, amely eddig 
vagy el volt nyomva vagy nem volt helye még, talán sehol. Ezt 
szövegileg, énekileg együtt értem. Ahogy haladtam a dalokkal, 
annyira egyértelmű volt minden. Minden egyes szó és ének 
által, úgy alakult ki egy koherens működés, hogy mind a mai 
napig azon izgulok a legjobban, hogy remélem, sokan tudnak 
majd azonosulni.”

Nabil: „Jó kis ugrálós arcon csapás!”
Viktor: „Szürkemarha-daráló groove fém.”

Szerintem a tagok múltjából részint következik ez az 
irány, de hogy ennyire brutális, nyers, súlyos lesz az egész 
album, arra még én sem számítottam. Mi mindenből 
születtek a dalok?

Márk: „Ezt már többen viccesnek találták, de ez az igazság. 
Nézem a ’70-es, ’80-as és ’90-es évek sorozatait, akciófilm-
jeit, és közben szó szerint csak úgy kigurulnak ezek a dalok 
belőlem. Néha videó felvételről lesem le a saját témáimat, 
máskor meg a telefon hangrögzítőjéről kell lefülelnem, majd 
jegyzetelnem füzetbe a dal felépítését, témákat külön elne-
vezve, miből mennyi van, haha. Érdekes, de eddig sosem 
kellett agyalnom egyetlen dalszerkezeten sem. A többiek meg 
szépen rányomják a kézjegyüket a dalvázlataimra, mindenféle 
görcs és erőlködés nélkül. Nemcsak a dalok szerkezetén, de 
az album dalsorrendjén sem változtattunk. Ez azért nekem 
eléggé félelmetes visszaigazolása annak, hogy a többiek is 
mennyire könnyen azonosultak az általam megálmodott 
lemezanyaggal.”

Nabil: „Mindig is szerettem Márknak a témáit, mert gitá-
rosként úgy írja a témáit, mintha dobos lenne. Eleve úgy is 
küldi nekem azokat, hogy közben a mellkasán és a hasán 

dobol, ezzel nagyon megkönnyítve a dolgomat . Mind a ketten 
nagyon hasonló zenei alapokkal rendelkezünk, és rengeteg 
közös kedvencünk van a ’80-as-90-es évekből.”

A szövegek kíméletlenül őszinték, és ahogy látom, önma-
gadat sem kímélted. Hol vagy most az életedben?

Pityesz: „Köszönöm szépen, a kisfiam születése óta sokkal 
jobban rendben vagyok, mint előtte voltam. Ez nagyon sok 
változást igényelt és hozott is az életemben. Csak a színpa-
don mérgelődök tulajdonképpen. (nevet) Soha nem voltam 
még ennyire szabad és kényelmes közegben a szövegírás és 
ének szempontjából. Meg is lepődtem azon a folyamaton, 
ahogy íródtak a szövegek és készültek az énekek. Dalonként 
haladtam, sorrendben. Napközben folyamatosan járt a fejem-
ben az aktuális dal. Aztán elindult a kezem és csak írtam ki 
magamból a dolgokat. Összepárosítottam a gondolataimat 
azokkal az élményekkel, érzésekkel, amelyek az életemben 
megcincáltak, vagy amelyek miatt még mind a mai napig osto-
rozom, szégyellem magam. A zenei “háttér” tökéletesen követi 
az adott szövegek hangulatát, a mondanivaló súlyosságát, 
és ezt énekileg is jobban alá tudtam támasztani. Önmagam 
“költészetében” kínosan ügyeltem arra, hogy a vulgaritást és 
a céltalan káromkodást kerüljem, illetve hogy a gondolataim 
megfogalmazása ne legyen bárgyú. És van elrejtve a szövege-
imbe egy-két vicces vagy éppen igencsak komoly gondolat, 
“odamondás”, amelyet nem akartam ergya módon közölni.”

Feldolgoztátok Pilinszky János egyik leginkább hátbor-
zongató versét, a Ne félj-t. Miért pont ezt?

Pityesz: „Évek óta nagy vágyam volt ennek a versnek 
a valamilyen szintű megzenésítése. Amikor odaértem ehhez 
a dalhoz, éreztem, hogy na, ez az album oszlopa, a tartópil-
lére! A középtempós brutalizálások és a rohanós, odabaszós 
thrash/HC-hangulatok után egy sokkal monumentálisabb 
dolgot hallottam ki ebből a dalból. Fél nap gondolkodás után 
konstatáltam, hogy erre jelen helyzetemben nem tudok hirte-
len olyan szöveget odarittyenteni, amellyel elégedett lennék. 
Automatikusan beugrott a Ne félj. Elkezdtem a dalt hallgatva 
összevetni a verssel, és kezdett elfogni egy libabőrös állapot, 
ahogy haladtam a dal vége felé. »Ez tényleg, mindenfajta igazí-
tás nélkül, így ráilleszkedik a dalra?« Döbbenetes élmény volt. 
Lerohantam a próbaterembe és feltoltam a dalt, mindenfajta 
előzetes gyakorlás nélkül. Mind a mai napig azt mondom, 
hogy stílusában ennek a versnek ez a kabátja, mintha csak 
egymásnak teremtette volna a Jóisten a verset és a dalt.”

Márk: „Először nagyon furcsálltam, hogy megzenésítünk 
egy verset, de aztán Pityesz már küldte is az első demót és 
bakker, nagyon súlyos lett. Nem emlékeztem erre a Pilinsz-
ky-versre, de tényleg szinte egymásnak teremtettek a zenei 
alappal.”

Viktor: „Apukám nagyon szereti a verseket. Megöregedtek, 
anyukámmal aggódnak mindenen. Majdnem elkezdtem felol-
vasni nekik, de aztán leesett, hogy inkább ne…”

A Van egy visszatérő álmom szövegéből (is) kiderül, hogy 
eleged van a megmondó emberekből. Mesélsz róluk?

Pityesz: „Ez egy életszerű dal lett. Volt egy tök jó álmom, 
felkeltem, és olyan kiábrándító szar napom volt utána, hogy 
elképesztő. Mondtam is magamban egész nap, hogy ezért nem 
volt érdemes felkelni. A gondolataim súlyosságaiba mindig 
igyekeztem belecsempészni olyan sorokat, amelyek Neked 
vagy a közönségnek szólnak, amelyek leszállnak a búbánatos-
kesergő rollerről és egy picit adnak valamit kifelé. Például, 
hogy nem muszáj ilyet átélni, lehet másképpen is, vagy valami 
kis pozitív löket, hogy aki tud esetleg azonosulni azzal, amit 
írok, az tudjon kimozdulni a szöveg által nyújtott mélységek-
ből. Itt is van ilyen »Amit hallani vélsz, amit a szemed lát, és 
amit érzel, tudatosítja, hogy igenis létezel!« Ez az a fajta üze-
net, ami köré fonható ’jó tanácsként’ a dal szövegéhez, hogy 
nem kell ugyanolyan ’füled-farkad behúzó’, megalázó eseteket 
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eltűrnöd, átélned úgy, ahogy nekem kellett, hanem becsüld 
magad többre, főleg, ha van is mire. És mondjuk már tettél le 
az asztalra ezt-azt. 

Sajnos a megbecsülés nem a szakma és nem az országunk 
jellemzője, erőssége. Én pedig megosztó személyiség vagyok, 
persze nem muszáj engem csípni. De azt hadd várhassam el, 
hogy ha valaki így érez, akkor az haladjon tovább, maradjon 
távol, hagyjon békén. És főleg ne tegyen plusz károkat az 
életemben, Én sem csesztetem azokat, akikről szóról szóra 
tudom, mikor és mit tett pld. De ezeket higgadtan kezelem 
már. Bízom az egyszerű karmában, bármennyire is szeretem 
a ’hirtelen reagálású’ karmát.” (nevet)

Ebben a dalban említed a Slayert és a Neck Spraint. 
Ez hogy jött?

Pityesz: „Ez egy nagyon kedvenc rész a dalban. A verze 
zakatolása visszaidézte nekem a Neck Sprain: Intoxicated 
című dalát, ezért vettem a bátorságot és az odamondós, 
kiabálós, énekritmikai témámat lenyúltam, elloptam saját 
magamtól! (nevet) Szándékosan. Eszem ágában sem volt, 
hogy én ott mást csináljak. Ahogy hablatyoltam a szöveget, 
mindig az jött ki a sor végére rímként, hogy Neck Sprain. Meg-
kerülhetetlen volt. Ez egy tisztelgés részemről a 2000-es évek 
elejének egyik legjobb, ha nem a legjobb metál zenekara és 
teljes munkássága előtt. A Slayerrel meg pont játszottunk is 
együtt, így ’csodaszép’ verzió lett belőle. A legerősebb tétel ez 
a dal a lemezen szerintem!”

Nagyon tetszik, amit a Napjaink Tiborca című dalban, 
hogyha érintőlegesen is, de a politika kapcsán énekelsz. 
Kb. hogy sosem akartál politizálni, de mindennek van 
határa. Hogy látod, van bármi remény, hogy ezt a men-
talitást átvegye a magyar nép? Hogy kicsit észrevegyük 
már, hogy szót kell emelni, ha már tényleg nagyon szar 
minden?

Pityesz: „Sok helyen félrement a szövegeimnek az értelme-
zése, így örülök, hogy verselemzési szempontból ezt most 
helyre tudom tenni. Rémisztő, hogy a szövegeim, 
amelyek tavaly ősszel már megíródtak, idén 
elkezdték önmagukat aktualizálni különböző 
politikai történések alapján. Tavaly októberé-
ben beleszaladtam valamelyik tévécsatornán 
Katona József: Bánk bán című művének egy 
’70-es évekbeli színházi felvételébe. Pont 
a Tiborc panasza jelenetet kaptam el. És 
ahogy hallgattam, annyira magával ragadott, 
hogy mennyire aktuális minden egyes szava. 
Ez bennem maradt napokig. Akkoriban lépett 
aktivitás és fejlődés terén egy hatalmasat Teókám, 
a kisfiam, és ahogy édesapaként otthon, körülöttem 
zsongva néztem őt szerelmesen, belém csapott hirtelen az 
aggodalom, egy rossz érzés. Nem tudtam definiálni, de tény-
leg egy igen erős féltés. És ez inspirált. A szöveg nem csak 
a hazai problémákat feszegeti, hanem globálisan kritizál és 
fordítja el a politikai szekérre való felugrástól a szöveget, az 
utókor és a gyermekeink jövőbeni sorsa felé. Felteszi a kér-
dést a dal, hogy ha mi úgyis el vagyunk foglalva azzal, hogy 
egyre szemetebbek és szemetebbek vagyunk egymással, 
akkor mi lesz ’mindenki Teókájával’ a jövőben? »Erről az 
aggodalomról szól ez a dal!« 

A félrement dolgok pedig: mi zenekarilag nem akarunk fel-
ugrani ezzel a dallal vagy bármelyikkel arra a politikai szekér-
re, amelyekre sokan felugranak mostanában. Mi annyira fog-
lalkozunk csak ezzel, hogy ha valamit ki kell nyilvánítanunk, 
akkor az az, hogy »bal- jobb-közép, fénylő és sötét, egyszerre 
vagyok mind ellensége«. Mi vállaltan egy politikaellenes zene-
kar vagyunk, mi úgy utáljuk az egészet, mint a szart.”

Az album első és utolsó szerzeménye zeneileg nem olyan 
súlyos, mint ami köztük van, de tartalma, üzenete mind-

kettőnek nagyon mély. Mindkettő a gyászhoz, elmúláshoz 
kapcsolódik, ezért kérdezem, szerinted mi van az élet 
után?

Pityesz: „A Megküzdött megnyugvás dalcím akkor ütött meg 
igazán, amikor Márk elmesélte, hogy kórházban dolgozott 
évekig és miket tapasztalt, az onkológia hospice részlegén. 
Amikor átlagosan a nagyon beteg emberek a kórházakban 
azért küzdenek, hogy életben maradjanak, akkor vannak, akik 
azért küzdenek, hogy végre meghalhassanak, mert olyan álla-
potban vannak. Ez a kezdő tétel története, hidegrázós azóta 
nekem, akárhányszor nekiállok az album hallgatásának. 

Az Ez a gyertya Érted ég pedig egy emlékdal, mindazon sze-
retteink, barátaink emlékére, akiket már nem ölelhetünk 

többé. Nagyon sokan mentek el az elmúlt években, 
velem egykorúak vagy még épp fiatalabbak is 

sajnos. Tehát mindig itt van a szemünk előtt az 
az egyszerű ’hiba a rendszerben’, hogy bármi-
kor kialudhat az a gyertya. 

És hadd említsem meg Lénárd Lacit, aki 
ezt a Beton dolgot kurvára élné és, akinek 
még így is nagyon sokat köszönhetünk! És 

pont ezért talán, így 51 évesen, már kerülget 
engem is az elmúlás témája, de nem szeretem, 

mert rohadtul elszomorít. Főleg a gyermekeim 
miatt. Jó lenne akkor is ott lenni, amikor a leg-

szebb időszakukat élik. Nincs értelmes, határozott 
elképzelésem az élet utáni dolgokról és talán jobb is így, mert 
legalább nem veszi el azt az időt tőlem, amit az életben hasz-
nosan tölthetek.” 

És mi jön az album megjelenése után?
Pityesz: „Mi más, mint óriási koncertek, ahová csak mehe-

tünk, ahová hívnak, ahol csak várnak minket. Október 18-án 
lemezbemutató koncertünk lesz az Instantban a Wall of 
Sleeppel és a Doomsday Trippel. November 28-án pedig az 
Omega Diatribe megtisztelő meghívásának köszönhetően az 
Aquariumban zúzunk, december 19-én Debrecenben a Don 
Gatto hasonlóan megtisztelő felkérésének eleget téve nyo-
munk egy atom bulit a Víztoronyban, az év zárásaként pedig 
Miskolcon a Grizzlyben december 28-án az Ozzy/Lemmy 
Emlékesten szögelünk, egy-két, az este hangulatának megfele-
lő klasszikussal felkészülve! 

És, ha már felvetetted a zenekar gyors tempóját pár kér-
déssel ezelőtt. Elkezdtük a kettes album dalait előkészíteni, 
a háttérben már dolgozik rajta Márk és Nabil, várom az első 
dalt, hogy megénekelhessem.” 
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A  Malthusian debütalbuma, az 
Across Deaths után kilépett 
a gitáros, Andy Cunningham, pár 

évvel később pedig Pauric Gallagher 
is követte. Mi állt e lépések mögött, és 
hogy sikerült megtalálni az utódjaikat?

„Andy már az első album megjelenése 
előtt kilépett, számára lezárult e zenekar 
fejezete, és az egyetlen érdemleges utód 
TMK (Tom Mckenna – lásd még: Adorior, 
Grave Miasma), aki 2015-ben egy amerikai 
turnén helyettem is beugrott. TMK jelezte 
hajlandóságát, hogy csatlakozzon hozzánk, 
ha valamilyen változás áll be, de korábban 
nem történt ilyen. Amikor kellett, azonnal 
belépett. Pauric még maradt egy ideig, de 
mindnyájan tudtuk, hogy elkerülhetetlen 
a távozása. Pauric alapvetően gitáros, akit 
szinte egyáltalán nem érdekel a basszus-
gitár, noha gyilkos volt basszusgitáron is. 
Tény, hogy ez őt nem érdekelte, így az ő 
ideje is kitelt. Azóta mindketten elköltöztek 
Dublinból, Andy Ausztráliába, Pauric pedig 
vissza az északnyugati vadonba. 

Az albumon Fed játszott basszusgitáron, 
aki felülmúlta várakozásainkat, bár nem 
tudom, mit hoz a jövő vele kapcsolatban, 
mivel készül visszaköltözni Olaszországba. 
A következő pár koncerten a Slidhrből Joe 
Deegan ugrik majd be basszusgitáron.”

Az Across Deaths után egy split követ-
kezett, a Time’s Withering Shadow, 
mely kiadványon a Suffering Hour volt 
a másik csapat. Kérlek, beszélj erről 
a lemezről.

„2019-ben turnéztunk a Suffering Hour 
társaságában, a közös zenei értékrend és 
a turnén kialakult barátság volt a split köz-
vetlen katalizátora. DgS épp akkor kezdett 
el felvételekkel, keveréssel foglalkozni, és 
ő javasolta a splitet. Mi is benne voltunk. 
Minden elemében szeretem ezt a splitet. 
Kipróbáltunk néhány új ötletet, ugyanakkor 
úgy érzem, hogy ez a kiadvány a Malthu-
sian első fejezetének a lezárása is egyben. 
A Suffering Hour számai is elképesztőek. 
A Mighty Sphincter-feldolgozásukat is 
a turné ihlette, mivel a buszon hallották 

A vég megzenésítése
A Malthusian 2012-ben alakult Dublinban, Írország
ban. 2013-ban készült egy demó, majd a 2015-ös 
Below The Hengiform EP, s ez utóbbi már komoly 
nívót mutatott fel. Merítenek a death metal  
klasszikusaiból, de e nehéz zenét a maga szabá-
lyai szerint formálják, alakítják – miként ez az 
Across Deaths című debütalbumon is megmutat-
kozott. 2022-ben egy split készült a Suffering Hour 
amerikai gárdájával, s a második teljes Malthusian-
album idén jelent meg The Summoning Bell címmel. 
Milán Péter kérdéseire Matt Bree gitáros válaszolt.
SZÖVEG: MILÁN PÉTER · FOTÓ: KIADÓI ARCHÍVUM
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először a zenekart. Újra turnéznunk kell 
együtt. A pénteken megjelent új EP-jük ki..
ottul szaggat. Hallgasd meg!”

Néhány év múltán hogy vélekedsz az 
Across Deaths albumról zenei és hangzás-
beli vonatkozásban?

„Nagyon keveset jelent nekem. Úgy 
vélem, a dalok ott vannak, de a produk-
ció elb*szta. Mellesleg épp ezen a héten 
lesz hétéves a lemez. Annak az időnek az 
emlékműveként áll, amikor megíródott és 
felvételre került, de ez minden, amit nekem 
jelent. Emlék. Érdekes, hogy miközben az új 
album sajtóját intézem, úgy tűnik, jobban 
kedvelik, mint gondoltam volna, bár lehet, 
hogy a saját véleményem lép közbe. Viszont 
ez a zene szépsége, nem igaz?”

A Malthusian második albuma, a The 
Summoning Bell ez év augusztusában 
jelent meg. Mikor kezdtél el dolgozni az 
új témákon? Beállt valamilyen változás 
ezen a téren a két tag távozásával?

„2020 körül kezdtem el írni, egy részét 
már a split előtt, mert tartottunk egy kis 
szünetet a dalszerzésre. Semmilyen vál-
tozás nem történt a dalírás terén a Time’s 
Withering Shadow és a The Summoning 
Bell között. Alapvetően én és J írunk és 
rakunk össze mindent a próbahelyen, és ez 
már hat éve így működik, egyúttal a Mal-
thusian alakulásakor is így volt. Ez egy 
olyan partnerség, ami jól funkcionál. Ami-
kor ezzel megvagyunk, kiegészítjük a másik 
gitárral és a basszussal. Úgy tervezem, hogy 
a következő album már inkább közös mun-
ka lesz, de addigra akár már mindannyian 
halottak lehetünk, így ezzel csak akkor fog-
lalkozunk majd, amikor felüti a rút fejét.”

A lemezt az extrém zene szakértője, 
Greg Chandler producelte és keverte, aki 
az Esoteric énekes/gitárosa is egyben. 
Milyen volt a stúdiózás egy ilyen tapasz-
talt zenész/producerrel?

„Hihetetlen volt. Valamennyien évek óta 
az Esoteric rajongói vagyunk – én magam 
húsz évvel ezelőtt láttam őket –, és néhány 
éve Greg produkcióinak is, valamint TMK 
vele vette fel a legutóbbi Adorior-albumot. 
Tekintve a komplikált hangképeket, ame-
lyeket Greg az Esoteric élén előad, egy-
értelműen ő volt a mi emberünk. Tudja, 
hogy kell a horror rétegeit felépíteni. Nem 
is lehetnék boldogabb az eredménnyel, 
a következő albummal is vissza fogunk tér-
ni hozzá, hogy még komolyabban kiaknáz-
zuk a képességeit.”

A jó death metal egyik legfontosabb ele-
me a gondosan megválasztott riffekben 
rejlik. Mivel a Malthusian számai riffek 
sorozatából épülnek fel, mi módon 
válogatod ki azokat a riffeket, amelyek 
alkalmasak arra, hogy bekerüljenek egy 
dalba?

„Mielőtt levinném őket a próbahelyre, 
otthon dolgozom a riffeken, és mire meg-
mutatom őket J-nek, már többnyire lemet-
szettem róluk a fölösleget, és ezt követően 

már minden a részletek alakítgatásáról, 
kipofozásáról szól. Ez a helyzet minden 
zenekarral a modern korban, rögzítünk 
különböző részeket, amelyeket összeállí-
tunk, majd innen dolgozunk tovább. Meg-
ragadhat egy riff a próbahelyen valamilyen 
okból kifolyólag, ám amikor meghallgatod, 
kiderül, hogy nem működik. A Swarmsból 
épp emiatt vágtunk ki egy riffet. Jó volt 
eljátszani, de amikor visszahallgattuk, totál 
béna volt. Jót nevettünk és kidobtuk. Egy 
másik megírt témánk is van, amit jegeltünk, 
de valamikor majd elővesszük, és meg-
látjuk, mi az, ami megmenthető. Csak azt 
dolgozzuk ki, ami tetszik nekünk, és illik az 
adott dalba. Valójában ennél többről nincs 
szó.”

Azt hiszem, a mesterséges intelligencia 
problémája kulcsfontosságú napjaink-
ban, mivel a művészetekbe, a zenébe is 
beszivárog. Meglehetősen aggasztó, ha 
zenekarok az alkotáshoz szoftverek, 
programok, hasonlók ’segítségét’ veszik 
igénybe, bármely dologét, ami nem 
élő. Mi a véleményed erről a sokrétű 
jelenségről?

„Igen, b*szódjon meg ez az egész. Ter-
mészetesen vannak és lesznek is 
programok, amelyek segítenek 
a felvételek során, de ami 
a riffek megírását és a vizu-
ális dolgokat illeti, a válasz 
egyértelműen nem. 
Mutasson már nekem az 
MI egy olyan borítót, mint 
a Goatlord ’87-es demó-
jáé. Ha ez a hozzáállásod 
bármihez, ami a metalhoz 
kapcsolódik, akkor hagyd el 
a helyiséget és közben b*szódj is 
meg!”

Miről szólnak a The Summoning Bell 
szövegei, és mire utal a lemezcím?

„Az átfogó téma a világtól való undor és 
az egzisztenciális félelem. Nincs bennük 
sokkal több. Én egyetlen szemszögből írok, 
amelyen keresztül látom a világot és a saját 
létezésemet. Különbözőek e tekintetben 
a nézeteim, de ezen az albumon a fenti-
ekhez tartottam magam. A cím egy utalás 
Samuel Beckett Ó, azok a szép napok! című 
színdarabjára. Samuel Beckett olyan valaki, 
aki mélyen rezonál bennem. Kedvelem az 
általános szemléletmódját és a humort, 
amit belevisz az abszurd dolgokba. Az is jó 
dolog, hogy tiszteleghetünk egy ír színmű-
író előtt, még ha rossz oldalon is született.”

Igazán kivételes a CD-kiadás külcsíne 
a füzet illusztrációival és a frontborító-
val. Meglepődtem, amikor felfedeztem, 
hogy a magyar Mednyánszky Lászlótól 
látható egy festmény (Öregember halá-
la) a füzet közepén. A vizuális megjele-
nítés minden bizonnyal fontos a zenekar 
számára. A borítónak van egy fenyegető 
aurája. Konkrétan a Mednyánszky-képet 
hogy találtátok meg?

„Köszönjük!. A Mednyánszky-festmén�-
nyel már korábban találkoztam, amikor 
elmentettem a számítógépemen lévő 
egyre több műalkotás közé. Amikor újra 
szembetalálkoztam a képpel a külcsín 
megformálása során, vagy közvetlenül 
előtte, azonnal megragadott mint egy 
olyan kép, ami tökéletesen illik a lemez-
hez elképzelt víziómhoz. A művészi 
kivitelezés és a megjelenítés a műfaj 
nagyon fontos aspektusa, amit soha nem 
szabadna figyelmen kívül hagyni vagy 
alábecsülni, ami vissza is vezet bennünket 
az MI-tematikához. Őszinte és magával 
ragadó élménynek kell lennie. 

A borítóval nem volt olyan cél, hogy 
fenyegető legyen, de nem fogom elvitatni 
azt, ha valaki más lát benne. A borítókép 
egy régi ír fotón alapul, amelyen egy 
ember járja az utat. Nincs mögöttes tar-
talma. Nem tudom, hogy jön-e, vagy megy 
az illető, de nem is lényeges. Ezt az élet 
egy ideillő szimbolikus megjelenítésének 
tartom.”

Az olyan számok, mint a The Onset Of 
The Death Of Man, vagy az In Chaos, 
Exult arra engednek következtetni, 

hogy Malthusianban van hajlam 
a kísérletezésre. Jól látom? 

Egyébként mi a vélemé-
nyed a 21. századi death 

metal relatíve újabb 
fordulatairól, aminek 
bizonyos értelemben 
a Malthusian is része?

„Ezek a számok, vala-
mint a bevezető Isolation 

azt a célt szolgálják, hogy 
létrehozzanak egy egységes 

utazást, hogy passzoljanak az 
album általam megalkotott általános 

tematikus víziójához. Nem gondolom, 
hogy túlzottan kísérletiek lennének, bár 
úgy vélem, az In Chaos esetében valame-
lyest elmozdultunk ebbe az irányba. E dol-
gok nem idegenek tőlem, de mivel a Mal-
thusian a fejemben él, nem tudok ezekkel 
kapcsolatban objektíven nyilatkozni. Nem 
igazán vagyok biztos benne, hogy melyek 
a death metal újabb áramlatai, és hogy mi 
hol állunk a metal e jelenlegi áradatában. 
Bár sok újabb lemezt hallgatok meg, túl-
nyomórészt ugyanazokat a zenekarokat 
hallgatom, amelyeket akkor is hallgattam, 
amikor a Malthusian elindult, ezek mellett 
pedig a klasszikusokat, amelyek immáron 
30 éve a társaim.”

Lesznek koncertek idén vagy jövőre?
„Ebben az évben két koncertünk 

van. Egy fellépés lesz itt novemberben 
a lemezmegjelenés apropóján az Adorior 
és a Hasturian Vigil társaságában, majd 
egy héttel később az Ascension fesztivál 
Izlandon. Ezeken túlmenően van néhány 
lekötött fesztiválfellépésünk a jövő évre, 
és turnéötletek is szervezés alatt vannak, 
ám még semmi sincs kőbe vésve. De aktí-
vak maradunk, vannak terveink.”  
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A laposan megleptél bennünket, amikor egy közös 
ismerősön keresztül felajánlottad ennek az inter-
júnak a lehetőségét. Ha szabad erről kérdezni, mit 

csinálsz Budapesten? 
 „A szabadságomat töltöm itt, és egy MotoGP-verseny miatt 

utaztam ide. Nagy motorrajongó vagyok. Nemcsak motorozni 
szeretek, de a sport része is érdekel a dolognak, a MotoGP 
pedig különösen. Éppen itt voltam Európában, ezért volt rá 
lehetőségem, hogy ideutazzak Magyarországra, és megnéz-
zem a versenyt. Imádom Budapestet, ezért úgy voltam vele, 
hogy kihasználom azt a kevés szabadidőt, ami a hamarosan 
induló turné előtt a rendelkezésemre áll. Eljövök Magyar-
országra, megnézem a versenyt, eszek egy kis gulyást, 
valamint pár napig élvezem Budapestet.” 

Mennyire merültél bele Budapest életébe? 
„Láttam dolgokat, miközben kocsikáztunk. 

Voltam a Duna-parton, és megnéztem azt 
a rengeteg gyönyörű épületet, ami a bel-
városban található. Mindenről készítek 
képeket, tehát olyan vagyok, mint egy tipi-
kus turista, de számomra nagyon ösztönző 
itt lenni. Szeretem Európát, mert itt rengeteg 
a történelmi emlék, bármerre utazom. Buda-
pest pedig tényleg csodálatos város. Itt van az 
a hatalmas katedrális (Szent István Bazilika), egészen 
közel a szállodához, a Parlament impozáns épülete, a hidak, 
a szobrok, s még maguk az utcák is lenyűgözőek. Arra is 
rácsodálkoztam, hogy vannak olyan utcák, amelyek nem asz-
faltozottak, hanem kövekből rakták ki őket. Imádom azt az 
atmoszférát, amit Budapest sugároz. A város hangulata egé-
szen fantasztikus. Voltam pár helyen enni, és a kaja is remek. 
Bementünk egy kávézóba, amelyik közvetlenül az utcáról volt 
elérhető, és olyan jó volt ott a kaja, hogy oda muszáj lesz még 
visszamennem. 

Élvezem az ittlétem, nagyon tetszik, hogy ilyen nyugodt 
hangulata van a városnak, amit nem tudok másképp leírni, 
csak azzal, hogy itt nem rohannak az emberek. Budapest gyö-
nyörű város. Érdekel az építészete, már csak a fényképezés 
miatt is. Tudod, sokat foglalkozom a fotózással, próbálom 
eltanulni. Tájképeket készítek, de szívesen fotózok régi épü-

leteket is. Minden érdekes számomra, aminek valamilyen 
speciális szerkezete van, hiszen az mind egyedi, és még egy-
szer soha többé nem valósul meg ugyanaz. Szokták mondani, 
hogy már nem építenek úgy dolgokat, mint régen. Szerintem 
a régi építészet olyan, mint egy művészet, amit nem kezelünk 
az értékének megfelelően, és aminek egyre jobban elveszítjük 
az emlékeit. Márpedig amit ilyesmi fenyeget, arra jobban oda 
kellene figyelnünk, és fenn kellene tartanunk.”

Milyen tipikus magyar ételeket kóstoltál még Budapes-
ten? Pörkölt, rétes, palacsinta, esetleg kürtőskalács? 

„Nem, szerintem ilyesmiket nem, vagy legalábbis nem 
tudom. (nevet) Gulyást azonban igen. Miután leszállt 

a gépem, az volt az első dolog, hogy elmentünk 
gulyásozni. Egy nagyon kellemes emléket idéz ez 

fel bennem. Talán 2014-ben, vagy valamikor 
akörül voltunk itt egy szabadtéri fesztiválon. 
Azt nem tudom megmondani, hogy hol, de 
az biztos, hogy nem Budapesten. (Rockpart 
Fesztivál, Balatonszemes) A színpad mögöt-
ti területen, ahol az étkezésünk is zajlott, 

olyasmit láttam, amit előtte még sohasem. 
Láncokról lógott egy nagy fekete bogrács, ami 

tele volt étellel. Egy kötényt viselő csávó keverte 
valami hatalmas doronggal. Nagyon keménynek 

nézett ki, s még az is látszott rajta, hogy komoly fizikai 
erőfeszítésébe kerül megkeverni az ételt. Aztán fogott egy 
hatalmas merőkanalat, és azzal kiemelt egy adagnyi ételt az 
üstből, majd beleöntötte egy tányérba. Érted, odamentél egy 
üres tányérral, és kaptál egyetlen merítést. Nos, mint kiderült, 
ez volt a gulyás, az egyik legjobb étel, amit valaha is ettem. El 
is döntöttem, hogy nekem is kell majd egy olyan bogrács.”  

Korábban is jártál magánemberként Budapesten? 
„Csak turnék során. Ez az első olyan alkalom, hogy zenekar 

nélkül vagyok itt. Magyarországon valamikor a kilencvenes 
években jártunk először. Azóta igyekeztünk minden európai 
turnét úgy intézni, hogy legyen benne budapesti koncert is, 
de ez nem mindig rajtunk múlt. Nem tudunk mindig úgy válo-
gatni, hogy ott és akkor játsszunk, ahol szeretnénk. Ez most is 
így van. A tavalyi turnéból például kimaradt Budapest, ezért 

egy kis kiruccanás
2022 őszén robbant a hír, hogy eredeti felállásában újra koncerteket ad minden 

idők egyik legfontosabb, legsikeresebb hardcore-zenekara, a Biohazard. Ezzel 
több éves csendet tört meg maga körül a csapat, amely 2016 óta gyakorlatilag 

nem létezett. Eleinte csak néhány koncertről volt szó, de végül turné is lett, majd 
néhány hete már arra is fény derült, hogy több mint 13 év után egy új album is 
érkezik. Az eredeti felállás (az énekes-basszusgitáros Evan Seinfeld, a gitáros 

Billy Graziadei és Bobby Hambel, valamint a dobos Danny Schuler) által jegyzett 
Divided We Fall október 17-én jelenik meg. Bobby Hambel az egyik fővárosi szálloda 

kerthelyiségében a visszatérés körülményein és az új nagylemezzel kapcsolatos 
legfontosabb információkon túl személyes élményeiről is mesélt Gyuricza 

Tamás Marcellnek, amikor a nyár végén néhány napot Budapesten töltött. 
SZÖVEG: GYURICZA TAMÁS MARCELL · FOTÓ: GYURICZA FERENC, ISTVAN BRUGGEN
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nagyon sok rajongónk eljött Csehországba, ott néztek meg 
bennünket. Még egy magyar zászlót is hoztak maguk-
kal, a közepén egy nagy Biohazard-logóval. Amikor egy 
turnétervet kézhez kapok, mindig úgy kezdem, hogy 
átnézem a városok listáját, hogy van-e köztük olyan, 

ami különösen tetszik. Vagy azért, mert már régóta 
nem jártunk ott, vagy azért, mert jó élményeim 
vannak a hellyel kapcsolatban. Budapest 
különösen kedves a szívemnek. 

Két éve volt egy koncertünk itt, a Barba 
Negrában a Kreatorrel. Nagyon jó koncert 
volt, az egyik legjobbja annak a turnénak. 
Az egy nyári fesztiválturné volt, tele 
idegeskedéssel. Megérkezel a helyszínre, 
kiszállsz a buszból, és csak azt látod, 
hogy mindenhol zenekarok vannak. 

A backstage teljes kavalkád. 
Mindenki feszült és kapkod, 
a legtöbbször nincs lehetőség 
hangpróbára, mielőtt fel-
mennél a színpadra. Néha 

pakolnod is saját magadnak kell, miközben sürgetnek, 
hogy igyekezz, mert már így is késésben vagy. Kész 
harc az egész. Persze, ez ad egyfajta energiát a kon-
certhez, és teljesen mindegy, hogy mi volt előtte, 
milyen nehézségeket kellett legyűrni, a színpadra 
mindig úgy lépsz ki, hogy remek koncert lesz. 

A Barba Negra ehhez képest a nyugalom szige-
te volt. Kedves emberek fogadtak bennünket, 
nem volt semmi problémánk, jó volt a hang-
zás, a rajongók pedig olyan forró hangulatot 
teremtettek, amit sosem felejtek el. Az egy 
olyan este volt, amikor minden passzolt. Mi 

is jobban élvezzük a koncertet, amikor azt 
látjuk, hogy a rajongók beindulnak. 

Tudod, egyáltan nem sablon duma az, 
hogy a zenekar és a közönség kölcsö-

nösen hat egymásra, ez valóban 
így van. Budapesten azt láttuk 

a közönségen, hogy remekül 
érezték magukat az embe-
rek, és nagyon várták már 

„�úgy voltam vele, hogy kihasználom 
azt a kevés szabadidőt... Eljövök 
Magyarországra, eszek egy kis gulyást, 
pár napig élvezem Budapestet.”
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a koncertet. Nem tudok mást mondani, minthogy tökéletes 
este volt, ezért mi is kifejezetten jól éreztük magunkat. Pedig 
egy Biohazard-koncert mindig szerencsejáték. Olyasmi, mint 
a kockavetés. Soha nem tudhatod, hogy mit hoz a sors, éppen 
mi megy tönkre a technikai eszközök közül.” (nevet) 

Hamarosan jön az új Biohazard-album. Annak a turnéján 
is visszajönnétek? 

„Nagyon szeretnénk, de előbb Amerikában lesz egy tur-
nénk. A régi cimborákkal, az Onyxszal leszünk együtt. Európá-
ba jövőre jövünk vissza. Fesztiválozni szeretnénk, de persze 
egy teljes európai turnét is. Az egész világot be akarjuk járni, 
és mindenképpen vissza akarunk jönni Budapestre. Jó lenne 
újra a Barba Negrában játszani, mert nagyon jó volt hozzánk 
az a hely.”

Divided We Fall lesz az új album címe, és a már kiadott 
dalok alapján úgy tűnik, nagyos erős visszatérés várható 
tőletek. Mit reméltek az album megjelenésétől? 

„Nos, mit is mondhatnék erre? Talán azt, hogy semmi 
mást nem akarunk megmutatni, mint azt, hogy mit gondol 
ez a négy ember a világról. Annyit szeretnénk csak jelezni, 
hogy megint itt a Biohazard, egy eleven megtestesülése 
négy ember közös munkájának. Elég régóta beszéltünk már 
arról, hogy jó lenne októberben kiadni, és úgy tűnik, hogy ezt 
sikerül is megvalósítanunk. A lemezen tizenegy dal szerepel 
majd, ezek közül eddig hármat mutattunk be kislemezként, 
de hamarosan jön egy negyedik is. (Az interjú készítése óta az 
is megjelent.) Ezekkel nemcsak azt akartuk jelezni, hogy jön 
az új Biohazard album, de azt is egyértelművé akartuk tenni, 
hogy mire lehet számítani tőlünk. Semmi új hangzás, semmi 
új stílus, csak egy szívből jövő Biohazard-album, amit ez 
a négy srác összerakott egy szobában. Ezt az albumot tényleg 
a barátságunk szülte, semmi olyasmi nem szerepel rajta, ami-
ről bárki is azt gondolhatná, hogy nem illik oda.”

Valamennyi dal új, vagy hoztatok olyan témát is, ami a ze-
nekar korábbi korszakaiból maradt meg? 

„Nem, nincs ilyen. Valamennyi dal vadonatúj. Tudod, ez egy 
speciális lemez lesz. Ha 2016-ban nem váltunk volna szét, 
akkor most nem ezek a dalok születtek volna meg. Persze, 
lehet, hogy így is lenne egy új albumunk, de szerintem az biz-
tosan egészen más lenne, mint a Divided We Fall. Ez egy kicsit 
olyan, mint annak idején a Reborn in Defiance volt. Amikor 
azon az albumon dolgoztunk, már tudtuk, hogy Evan elmegy. 
Persze, próbáltuk még húzni pár évig nélküle, de nem ment. 
Akkor is megpróbálták a többiek életben tartani a zenekart, 
amikor én hagytam ott őket, de az sem ugyanaz a Biohazard 
volt. Ez az album viszont egy erőtől duzzadó, friss kiadvány 
lesz, és őszinte. Ha 2016-ban nem oszlunk fel, akkor biztosan 
nem ilyen lenne. Minden, ami végbemegy egy ember vagy egy 
zenekar életében, az okkal történik.”

Az albumot egy vadonatújkiadó, a BLKIIBLK adja ki, ami 
a dallamos rockzenékre szakosodott olasz Frontiers 
Records leányvállalata. Nem félsz attól, hogy ők kevésbé 
mozognak otthonosan a hardcore világában? 

„Amikor leültünk tárgyalni velük, úgy tűnt, hogy isme-
rik a Biohazard múltját, és tisztában vannak vele, hogy kik 
vagyunk. Azt mondták, tudomásukra jutott, hogy új albumot 
akarunk kiadni, és érdekelné őket a lehetőség. Ez a label 
éppen azért jött létre, mert többet akarnak foglalkozni 
a metallal és az ilyen súlyosabb dolgokkal, és a Biohazard 
jó választásnak tűnt számukra ahhoz, hogy ezt jelezzék 
a világnak. Mi azonban nem ezért fogadtuk el az ajánlatukat, 
hanem amiatt, mert nagyon nyitottak voltak felünk, minden 
ötletünket támogatták. A zene kapcsán semmibe nem szóltak 
bele, nem akartak megváltoztatni bennünket, Azt mondták, 
maradjunk csak azok, akik vagyunk, s hozzuk ki magunkból 
a legjobbat. Mi éppen ilyen kiadót kerestünk. Nekünk nagyon 
sok harcunk volt a karrierünk során. Amikor indultunk, túl 

„�semmi mást nem akarunk 
megmutatni, mint azt, hogy 
mit gondol ez a négy 
ember a világról.”
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metal voltunk ahhoz, hogy a hardcore-közösség befogadjon 
bennünket, s túl hardcore, hogy a metalosok megkedveljenek 
bennünket. A Biohazard nem illett sehova, ezért nagyon meg 
kellett küzdenünk az elfogadásunkért. A metalos közönség azt 
sem kedvelte, hogy sok rap volt a zenénkben. Szóval mi nem 
félünk a kihívásoktól.”

Érdekes, amit mondasz, hiszen ma úgy tekintünk rátok, 
mint úttörő zenekarra, akik a különböző zenei irányzatok 
között meglévő falakat lerombolták. Sokak szerint az 
Onyxszal közös Judgement Night című dallal ti hoztátok 
be a rapet a hardcore világába. Tudatában voltatok an-
nak, hogy új dimenziókat nyittok meg mások előtt is?

„Én nem nevezném saját magunkat úttörőnek, mert voltak 
más zenekarok is, akik hasonlót csinálták, köztük olyanok is, 
akik a mainstream vonalhoz tartoztak, így a figyelem rájuk 
jobban irányult, mint ránk. Mi akkor még egy underground 
utcazenekar voltunk, akárcsak az Onyx. Annyi volt köztünk 
a különbség, hogy mi underground hardcore-zenekar voltunk, 
ők pedig egy underground rapzenekar. 

Abban az időben ez a két színtér nagyon elkülönült egy-
mástól. A zenekarok is és a rajongók is. Két külön világ, szinte 
semmi kapcsolattal egymás felé. Vagy ha igen, abból mindig 
balhé keveredett. A koncertjeinken is voltak összetűzések és 
verekedések. A hardcore- és a rapközönség nem nagyon bírta 
egymást. Mi próbáltuk legyűrni ezt a szembenállást. Azt kép-
viseltük, hogy mi mindkét tábor miatt vagyunk, és próbáltuk 
ezt az üzenetet az embereknek is átadni. Mindig elmondtuk, 
hogy verekedni hülyeség. Legyünk barátok, s közösen támad-
juk le azokat, akik mindkét tábornak ártani akarnak. 

De nemcsak a hardcore és a rap különült el ennyire egy-
mástól, több más stílusnál is ezt tapasztaltuk. A punkok sem 
akartak thrash metalosokkal barátságban lenni. Mindenki 
ahhoz a zenéhez volt hűséges, amit szeretett. Mi New Yorkban 
nőttünk fel, a Brooklyn negyedben. Utcagyerekek voltunk, 
akik naponta találkoztak a rapzenével, hiszen mindenhonnan 
az szólt. Az életünk részévé vált, s a zenénket is befolyásolta. 
Egy csomó olyan Biohazard-dal van, aminek a tempója meg-
egyezik a rapzenéével, és Evan szövegein is sokszor érezhet-
ted a hip-hop hatását. Nekünk természetes volt, hogy kever-
jük a hardcore-t és a rapet, az emberek többsége a Judgement 
Night album megjelenéséig azonban ilyesmit elképzelni sem 
tudott volna. Amikor megcsináltuk az Onyx kollaborációt, úgy 
voltunk vele, hogy ebből valami nagyszerű dolog lesz, s tény-
leg az lett. Akkoriban rengeteg olyan visszajelzést kaptunk, 
hogy nagyon jó, hogy ezt megcsináltuk.”

Amerikában újra együtt turnéztok az Onyxszal. Most is 
várhatóak közös dalok? 

„A turnén biztosan lesz egy-két meglepetés a színpadon, 
de arra, hogy a jövőben lesz-e bármilyen folytatása ezeknek 
a közös koncerteknek, most ne várj tőlem választ. Úgy fogjuk 
fel ezt az egészet, mint egy nagy visszaemlékezést a ’90-es 
évekre. Jó buli, jó hangulat, baráti társaság. Ez csak ilyen nosz-
talgikus érzés.”

Benneteket is ez a nosztalgia hozott újra össze, vagy 
volt más motivációs oka is annak, hogy újraindítottátok 
a zenekart? 

„Ez egy jó kérdés, és muszáj azt mondanom, hogy sem-
milyen motiváció nem volt mögötte. Egyszerűen csak azért 
történt, mert ennek meg kellett történnie. Amikor a zenekar 
2016-ban feloszlott, nem igazán jó körülmények közt váltunk 
el egymástól. Ráment a barátságunk, többen nem is beszél-
tünk egymással. Évekig nem láttuk egymást, nem voltunk 
tényezők egymás életében. 

Egy nap azonban Evan teljesen véletlenül összefutott 
Danny testvérével egy repülőtéren. Szerinted mekkora az esé-
lye annak, hogy két olyan ember találkozzon egymással a világ 
egyik legnagyobb repülőterén, akik sok-sok éve nem látták 
egymást? Márpedig tényleg ez történt. Ott ültek egymás mel-
lett, mindketten ugyanarra a repülőre várva. Miután gyermek-
koruk óta ismerték egymást, váltottak pár szót, és telefonszá-
mot is cseréltek. Evan telefonszáma így jutott el Dannyhez, aki 
felhívta őt. Ezzel indult be újra köztünk a kommunikáció. 

Eleinte telefonon beszéltünk egymással, rendeztük a nézet-
eltéréseinket, megbocsátottunk egymásnak. Akkor még szóba 
sem került, hogy újra zenélnünk kellene, csak újra barátok 
szerettünk volna lenni. Aztán felvetődött, mi lenne, ha csak 
a móka kedvéért csinálnánk pár koncertet. Kipróbáltuk, s 
nemcsak jó visszajelzéseket kaptunk, de mi is nagyon élveztük 
a közös zenélést. Ismét fiatalnak éreztük magunkat, s azt is 
beláttuk mindannyian, hogy hiányzott valami az életünkből, 
amit azáltal kaptunk vissza, hogy újra életre kelt a Biohazard. 

Tudod, lehetett volna bármennyire gyönyörű életünk, vagy 
lehettünk volna bármiben sikeresek, de azt az érzést, hogy 
igazi zenekar vagyunk, semmi más nem tudta visszaadni, csak 
a Biohazard. Szóval, néhány koncert után rájöttünk, hogy mi 
négyen még mindig egy zenekar vagyunk. Aztán valamelyi-
künk előjött azzal, hogy elkezdett dalokat írni, és megmutatná 
azokat a többieknek. Ekkor derült ki, hogy igazából mindan�-
nyian írtunk dalokat. Hirtelen úgy nézett ki, hogy akár album 
is lehet még ebből. S mindez azért történhetett meg, mert két 
srác, két régi ismerős véletlenül összefutott egy zsúfolt repü-
lőtéren. Nagyon boldog vagyok emiatt.” 

A Biohazard történetében többször is volt szünet. Mit 
csináltál akkor, amikor nem zenéltél? 

„Mind a négyünknek megvolt a saját maga élete. Más 
dolgok érdekeltek bennünket. Mindenki próbált több időt 
fordítani a saját családjára, de persze zenéltünk is, csak más-
más zenekarokban. Én személy szerint mindig is gitároztam, 
még akkor is, amikor nem volt Biohazard. Játszottam egy-két 
zenésszel, de nem professzionális szinten, hiszen amikor 
a Biohazardból kiszálltam, visszamentem a régi munkámhoz. 
Az építőiparban kezdtem el dolgozni, házakat festettem reggel 
kilenctől délután ötig. A közönség azonban mindig nagyon 
hiányzott, üresnek éreztem nélküle az életemet. Ha láttad 
azokat a régi videókat, amiket még a kilencvenes években 
készítettünk, tudhatod, hogy nekünk nagyon közvetlen volt 
a kapcsolatunk a közönséggel. A rajongók ott vannak velünk 

„�nem igazán jó körülmények közt 
váltunk el egymástól. Ráment 
a barátságunk, többen nem is 
beszéltünk egymással.”

75  HAMMERWORLD – 2025. OKTÓBER



együtt a színpadon, együtt éljük meg azt az energiát, amit 
egy Biohazard koncert ad. Remek koncertjeink voltak, és 
én annyira bele tudtam élni magam a zenébe, hogy még azt 
sem vettem volna észre, ha ránk szakad az épület. Nos, ez az 
a dolog, amit egy szobafestés biztosan nem ad meg neked.” 
(nevet) 

Amikor 1995-ben otthagytad a zenekart, felmerült annak 
lehetősége, hogy végleg felhagysz a zenéléssel? 

„Igen, és tulajdonképpen meg is tettem ezt. A Biohazardból 
való kilépés egy lefelé mutató spirált indított el az életemben. 
Tele lettem frusztrációkkal, és igazi szenvedés volt akkoriban 
az életem. Próbáltam másokkal zenélni, de az nem volt olyan, 
mint a Biohazard. Szerettem volna saját albumot is, ám akko-
riban nem éreztem elég elhivatottságot ahhoz, hogy dalokat 
írjak. Egyre rosszabb volt, végül oda jutottam, hogy feladtam, 
és fizikai munkát vállaltam, hogy meg tudjak élni. Tudod, 
nekem is voltak számláim, amiket be kellett fizetnem.”

Téged személy szerint mi vonzott a hardcore világához? 
„Ez egy igen izgalmas kérdés, mert sokáig azt sem tudtam, 

hogy mi az a hardcore. Egyszerűen csak zenélni, gitározni 
akartam, ahogy a velem egykorú srácok is, akikkel közösen 
bandáztam. Közös volt bennük, hogy mindannyian a ’60-as és 
’70-es évek zenéin nőttünk fel, majd engem beszippantott az 
a közeg, ami a nyolcvanas években megágyazott a punknak és 
a thrash metalnak. Amiből olyan zenekarok jöttek létre, mint 
a Slayer, a Metallica, az Anthrax vagy a Megadeth. Gitárosként 
nagyon inspiráltak ezek a zenekarok, a thrash különösen von-
zott, de mégsem tudtam kapcsolatot teremteni vele, mert nem 
éreztem a magaménak. 

Tudod, ők az Államok nyugati partvidékén éltek, én a kele-
tin. Nekik Kalifornia volt az otthonuk, San Francisco és Los 
Angeles, a Bay Area vidéke, míg nekem New York legmocs-
kosabb része, Brooklyn jutott. Hallgattam a dalaikat, és úgy 
éreztem, hogy nincs azoknak semmi közük ahhoz, ami mond-
juk egy vasárnap este velem történt. Nem szól arról, hogy mi 
van a családomban, milyen problémákkal kell minden nap 
megküzdenem. Személyes szinten így tehát nem voltam képes 
a zenéhez kapcsolódni, egészen addig a pillanatig, amíg fel 
nem fedeztem New York hardcore bandáit. Mint a Cro-Mags. 
Ezek a zenekarok mind valós dolgokról énekeltek. Olyasmiről, 
amit mi is átéltünk az utcákon, s ami bennünket is érdekelt. 

Végül ez adta meg a bátorságot, de nemcsak nekem, hanem 
a hozzám hasonlóan gondolkodó srácoknak is, hogy nekiáll-
junk zenélni és arról énekeljünk, amiről csak akarunk. Nem 
verseket akartunk írni, és nem sárkányokról meg démonokról 
énekelni, amiket sosem láttunk. Nem beszólni akarok azok-
nak a zenekaroknak, akik ezt az utat követték, mert nagyon 
tisztelem őket, de az nem az én világom volt. Én nem akartam 
olyan dolgokról zenélni, aminek semmi köze hozzám és az 
életemhez. 

Tudod, a zeneiparnak voltak szabályai. Sokáig az ügynöksé-
gek és a kiadók határozták meg, miről szóljanak egy zenekar 
dalai. Aztán jött a hardcore, és azt mondta erre: b*aszd meg! 
Mi arról fogunk íni, amiről akarunk. Az utcák világáról és 
a valódi problémákról. Engem ez egyből elkapott. A hardcore 
világában nincsenek rocksztárok. Nálunk nincs különbség 
a színpadon és a nézőtéren álló srácok között. A hardcore-
ban nem különül el egymástól a zenész és a rajongó. Minden 
Biohazard-dal arról szól, hogy mi van a világban, hogyan éljük 
azt meg, és mit látunk problémának!”

Ma mit tartasz a világ legnagyobb problémájának? 
„Nos, ebbe inkább nem nagyon akarnék belemenni, hiszen 

nem konkrétan azzal foglalkozunk, hogy mi a probléma, 
inkább azzal, hogy miként dolgozzuk fel zeneileg a dolgokat. 
Ha arról szólnának a dalaink, hogy az Egyesült Államokban 
mit érzékelünk problémának, azt nem biztos, hogy európai 
ember is át tudná érezni. Ha azonban arról énekelünk, hogy 
mik a reakcióink arra a sok sz*rságra, ami ránk zúdul, azzal 
itt is tudnak azonosulni a rajongók. Ha valaki itt, Budapesten 
hallgatja a dalainkat, mondhatja azt, hogy »b*ssza meg, én 
is legyűröm mindazt a sok sz.rt, ahogy azok a Biohazard-os 
csávók Amerikában«. A dalszövegeink tehát arra inspirálnak, 
hogy bármennyire is rosszak a bajaid, harcolj, ne add fel, éld 
túl a problémákat! Biohazard-dalokat hallgatni a világ legjobb 
motivációs tréningje!” 
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Tavaly startolt el a Apocalyptica Plays Metal
lica Vol. 2 turnétok, aminek programját 
eddig kétszer is láthattuk Magyarországon. 

Meddig tartjátok életben ezt a műsort? 
„Szerintem jövő év végéig biztosan. Az 

Apocalyptica Plays Metallica Vol. 2 turnét tavaly nyá-
ron indítottuk útjára Finnországban, majd Európa és 
Amerika következett, mintegy nyolcvan koncerttel. 
Ezután jött a fesztiválidőszak, majd az ősz folyamán 
visszatérünk Észak-Amerikába. De akkor még mindig 
ott van Latin-Amerika, Közép-Amerika és Ausztrá-
lia, ahova szintén el akarjuk vinni ezt a programot. 
Alaposan körbejárjuk vele a világot, míg abba nem 
hagyjuk egy másik program miatt.”

Mikor döntöttétek el, hogy elkészítitek ezt a le-
mezt?

„Szerintem 2023 körül, a Cell-0 turné végén, de 
mindig szó volt arról, hogy csináljunk egy második 
Metallica-albumot. Lényegében már hosszú ideje ott 
érlelődött ez a gondolat a fejünkben, végül a Cell-0 
album után éreztük úgy, hogy itt lenne az ideje. Elég 
sokáig töprengtünk rajta, ugyanis azt mindenképpen 
el szerettük volna kerülni, hogy valami olyan látsza-

ta legyen a dolognak, mintha visszafelé haladnánk 
a karrierünkben. A Cell-0 után azonban úgy éreztük, 
hogy előrelépést jelentene egy újabb Metallica tema-
tikájú album, s új fejezetet nyitna a zenekar karri-
erjében. A mai Apocalyptica ugyanis már teljesen 
más, mint 1996-ban volt, amikor az első lemezünket 
készítettük. Izgatottan vártuk, hogy a mai megszó-
lalásunkkal hogyan hangzanak a Metallica dalai. 
Máshogy alakult, mint gondoltuk, de szerintem még 
jobb is lett így.”

Van még olyan Metallica-dal, aminek szívesen 
készítenéd el a feldolgozását?

„Ó, igen, van egy hosszú listánk. (nevet) Az Apoca
lyptica Plays Metallica Vol. 2 albumra olyan dalokat 
válogattunk ki belőle, amikről úgy gondoltuk, hogy 
frissebbnek tűnnek majd az első albumhoz képest, és 
valami újdonságot hoznak a zenénkbe. Szóval, ilyen 
szemmel válogattunk közöttük, és ezért kerültek fel 
éppen ezek a dalok az albumra. Nagyon sok olyat 
hagytunk ki, amiket szívesen eljátszanánk, de a saját 
előadásunkban nem éreztük őket annyira speciális-
nak. Szerencsére rengeteg dal akad, amik közül válo-
gathatunk, a Metallica ugyanis nagyon sok jó dalt írt. 
Veheted ezt akár úgy is, hogy az Apocalyptica Plays 
Metallica Vol. 2 album egy top 10-es gyűjtemény.” 
(nevet)

Azt elképzelhetőnek tartod, hogy lesz Vol. 3 is? 
„Viccelődtünk vele már mi is. Mondogattuk 

egymás közt, ha majd nyugdíjba készülünk, akkor 
kiadunk ezzel a címmel egy teljesen akusztikus verzi-
ót. Az lesz az utolsó albumunk. (nevet) De nem, egy-
előre nincs szó arról, hogy legyen egy ilyen.”

Ezen a turnén Mikko Kaakkuriniemi dobolt, aki 
nem tagja a zenekarnak. Nem is terveztek állan-
dó dobost? 

„Három csellista vagyunk, mi alkotjuk a zenekart. 
Nagyon régóta ismerjük már egymást, egészen gyer-
mekkorunk óta. Az Apocalyptica mi hárman vagyunk, 
s már így is maradunk. Nem tervezünk senki mást 
bevenni magunk közé, mert egy zenekar jóval töb-
bet jelent, minthogy együtt játszol pár emberrel. 
Nagyon sok döntés van mögötte, mondhatni, hogy 
olyan, mint egy cég. Ezt a zenekart tehát mi hárman 
alkotjuk, valamint a menedzserünk, aki szintén állan-
dóan velünk van. Ez régóta így van. Amikor Mikko 
Sirén, a korábbi dobosunk elkezdett velünk dolgozni, 
eleinte ő is csak bérzenész volt, mert nem tudtuk, 
hogy a dob állandó része marad-e a zenénknek, vagy 
csak egy kísérlet volt, amit később elengedünk. Az 
új Mikko státusza is ilyen, de nagyon jó srác, szere-
tünk vele együtt zenélni, s nagyon jól illik közénk. Az 
Apocalyptica azonban egy csellózenekar.”

Mit kell tudni Mikkóról? Honnan ismeritek, hol 
játszott korábban? 

„Észak-Finnországból származik, és ő a legjobb 
emberi lény a világon. Nagyon muzikális, profi dobos. 
Nagyon sok zenei stílust ismer, és jóval többet tesz 
hozzá a dalokhoz, mint azt egy dobostól várnád. 
Dinamikusabb és természetesebb, organikusabb 

Még egy kis Metallica?
Jövőre lesz harminc éve, hogy egyik pillanatról 

a másikra berobbant a zenei köztudatba egy 
finn négyes, amely tagjai cselló segítségével 

szólaltattak meg Metallica-dalokat. 
Az Apocalyptica új színt hozott a zenébe, 

soha korábban nem volt hozzájuk hasonló 
elképzelések mentén dolgozó zenekar, s az 

egyéniségüket azóta is őrzik. Az 1996-os  
bemutatkozó album hatása elementáris erejű 

volt, olyannyira, hogy bár a zenekar azóta 
más átiratokkal, illetve saját dalokkal is 

jelentkezett, de a turnéik alkalmával rendre 
újra és újra előveszik a Metallica-dalokat, 
tavaly pedig Apocalyptica Plays Metallica 

Vol. 2 címmel már egy második feldolgozás-
albumot is megjelentettek ugyanezen koncepció 

szerint. Az új album turnéjával előbb 2024 
novemberében látogattak el Budapestre, majd 

ez év nyarán a Fezen fesztiválra tértek vissza 
vele. Gyuricza Tamás Marcell Eicca Toppinennel, 

az Apocalytica vezetőjével beszélgetett. 
SZÖVEG: GYURICZA TAMÁS MARCELL · FOTÓ: RIKI MURTO, ZENEKARI ARCHÍVUM

A P O C A LY P T I C A
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„�A mai Apocalyptica már teljesen 
más, mint 1996-ban volt, amikor 
az első lemezünket készítettük. 
Izgatottan vártuk, hogy a mai 
megszólalásunkkal hogyan 
hangzanak a Metallica dalai.” 
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a játéka, mint a legtöbb dobosé, ezért nagyon jó 
érzés együtt zenélni vele, mert a cselló is természe-
tes hangzású, organikus hangszer. A Von Hertzen 
Brothers zenekarban játszott, ott láttam őt először 
dobolni, nagyjából úgy 15 évvel ezelőtt. Már akkor 
meglepett, hogy milyen jól játszott. Tudod, Finnor-
szág egy kis ország, itt mindenki ismer mindenkit 
a zenei színtérről. Lehet, hogy személyesen nem, de 
tudunk egymásról, tudjuk, hogy ki mit csinál éppen. 
Szerintem Magyarországon is így van ez, de talán 
még Amerikában is.”

Amikor Mikko Sirén, az előző dobos 2024-ben 
távozott, nem igazán beszéltetek a szakítás okok-
ról. Most, hogy már eltelt egy kevés idő, monda-
nál róla valamit? 

„Nincs sok minden, amit el tudnék mondani. Olyan 
ez, mint amikor egy házasság tönkremegy. Amikor 
elválnak egymástól a felek, általában nem lehet csu-
pán egyetlen konkrét okra rámutatni, hogy csak emi-
att történt. A kapcsolatok mindig nehezek, nagyon 
sok minden húzódik a háttérben. Szóval nem érzem 
indokoltnak, hogy ezzel kapcsolatban elmondjak 
bármi részletet, mert az emberek az alapján biztosan 
nem értenék meg, hogy valójában mi történt. Arra 

pedig nincs szükség, hogy elméleteket gyártsanak. 
Mindössze egyetlen egy dolgot szeretnék csak 
kiemelni, azt, hogy nincs bennünk semmiféle rossz 
érzés Mikko távozása kapcsán. Úgy tudom, hogy ben-
ne sincs.”

Nézzük a jövőbeni terveiteket. A Cell-0 volt az 
utolsó olyan Apocalyptica-album, amin saját 
dalok szerepeltek, ez 2020-ban jelent meg. Mikor 
lesz folytatása? 

„Már beszéltünk róla, de még biztosan kell hozzá 
sok idő. Azon is gondolkodunk, hogy a következő 
megjelenés inkább egy koncertalbum legyen. Sze-
rintem legalábbis itt volna az ideje annak, hogy 
megmutassuk, mit jelent az Apocalyptica ma. Hogy 
milyen a hangzásunk, hogyan szólal meg a zenekar 
a koncerteken, ilyesmik. A Metallica turné szerintünk 
ezt ugyanis kevésbé tudja érzékeltetni az embe-
rekkel. Persze, ott van a Nothing Else Matters, de 
semmi más, ami nagyon szimfonikus lenne. Pedig 
mi vagyunk az egyetlen zenekar, akik képesek ilyen 
sokféle módon megszólalni, és egyetlen koncert alatt 
ennyi stílust egybevonni, vagy legalábbis sok hason-
lót nem tudnék mondani, így mindenképpen indo-
kolt lenne ezt megörökíteni. Jó volna a lenyomatát 
adni annak, hogy van itt egy zenekar, amelyik egyik 
pillanatban nagyon szimfonikus, a másikban pedig 
nagyon extrém metal. 

Olyan turnénk azonban 2027 előtt szerintem nem 
lesz, ahol nem a Metallica programmal lépünk fel, 
szóval ehhez is kell még jócskán idő. A világ annyira 
megváltozott, hogy ma már nem tudsz egyik pilla-
natról a másikra összehozni egy turnét. A zenekarok 
évekre előre terveznek. Ha ma szeretnél egy jövő 
évi turnéprogramot összeállítani, már nem kön�-
nyen találnál hozzá szabad helyszíneket. Ha valami 
speciális helyszínt szeretnél, mondjuk egy színházat, 
akkor még korábban kell jelezned. A Barba Negra 
viszonylag könnyen elérhető, mert ott nincs más 
program, csak koncert, de ha egy speciális kulturális 
központban szeretnénk koncertet adni nálatok, azt 
már nem biztos, hogy rövid határidővel is meg tud-
nánk szerezni.” 

Turnézás közben nem szoktatok dalokat írni? 
„Én azt mindig nehéznek találtam, mostanában 

pedig egyre inkább. Nekem valamiért nem megy 
ez. Ha egy este bizonyos dalokat fogok játszani, úgy 
napközben nem tudok újat írni, mert összekevered-
nek a fejemben a dolgok. Vagy nem tudok eléggé az 
esti műsorra koncentrálni, vagy nem lesznek túl jó 
ötleteim. Ketté kell választanom a kettőt, hogy frissen 
tartsam az elmém, de természetesen lesznek saját 
dolgok, a következő stúdióalbum biztosan ilyen lesz. 
Előtte azonban nagyon sok single jelenik meg, leg-
alábbis most ez a terv.”

Mindannyian a Sibelius Akadémia hallgatói 
voltatok, ahol bizonyára zeneelméletet és zene-
szerzést is tanultatok. Ez befolyásol benneteket 
a saját dalok írásánál, vagy inkább úgy írtok saját 
dalokat, mint egy rockzenekar? 

„Ó, most lebuktatom magam. Az akadémián sem 
zeneszerzést, sem zeneelmélet kurzust nem hall-
gattam. Kellett volna, de nem nagyon jártam be az 
órákra. (nevet) Egy kevésre igen, de az semmit nem 
befolyásol, ezért én is úgy írok dalokat, mint egy 
rockzenész. Nincsenek szabályaim, egyáltalán nem 
érdekel, hogy a zeneelmélet szerint jó-e vagy sem. Ha 
jól hangzik, akkor megtartom, ha pedig nem, akkor 

„�Szerintem túl kreatív vagyok ahhoz, hogy 
klasszikus zenét játsszak. Kottából zenélni 
a saját dalaid helyett egészen más dolog.”
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átdolgozom, vagy kidobom a kukába. Ebből a szem-
pontból az Apocalyptica tehát olyan, mint bármelyik 
másik rockzenekar. Annyiban különbözünk csak, 
hogy nekünk más a hangszerünk.” 

Az Apocalyptica alapító tagjai közül Antero 
Manninen ma már klasszikus mint zenész foly-
tatja a pályafutását. Neked sosem fordult meg 
a fejedben, hogy visszatérj a klasszikus zenéhez? 

„Sosem. Van egy projektem, a Bright & Black, 
májusban volt is két koncertünk, nem tudom, hogy 
erről hallottál-e már. Ez egy kicsit klasszikus pro-
jekt, még akkor is, ha metalt játszunk. Jó móka volt, 
mert néha valóban jót tesz, ha más zenei világba is 
kimozdulok, de tényleg csak a szórakozás kedvéért, 
néhány különleges alkalommal. A klasszikus zenét 
nem igazán érzem a magaménak. Olyan szerencsés 
helyzetben vagyok, hogy azzal foglalkozhatom, amit 
szeretek. Élvezem a klasszikus zenét, szívesen hall-
gatom is, illetve olykor még játszom is, de már nem 
szeretnék visszatérni hozzá. Szerintem túl kreatív 
vagyok ahhoz, hogy klasszikus zenét játsszak. Kottá-
ból zenélni a saját dalaid helyett egészen más dolog. 
Nem jobb vagy rosszabb, csak más.”

Úgy tudom, vannak gyermekeid. Milyen tanácsok-
kal láttad el őket annak idején? A klasszikus zene 
felé terelgetted őket, hogy csellóművész váljon 
belőlük, vagy inkább gitárt adtál a kezükbe? 

„He-he, ez jó kérdés, és elég régen volt már. Igen, 
kettő gyermekem is van, de már felnőttek, és van 
egy unokám is, szóval nagypapa vagyok. Az idősebb 
fiam 27 éves lesz, neki született egy gyönyörű kisfia 
idén februárban. A fiatalabb fiam 23 éves. Őt jobban 
érdekli a zene, de nem a cselló és nem is gitár, hanem 
a dob. Mostanában kezdett foglalkozni a ritmusokkal 
és a loopolással, s egy kicsit a keveréssel is. Fogal-
mam sincs, hogy mi lesz-e belőle valami. 

Amikor fiatalabbak voltak, úgy voltam vele, hogy 
bármi is érdekli őket, igyekszem elérhetővé tenni 
számukra. Nem fogom őket irányítani, csak hagyom 
őket a saját érdeklődési körükben, s persze igyek-
szem támogatni is őket abban. Amikor a gitár érde-
kelte őket, akkor gitárleckéket vettem nekik. Amikor 
abbahagyták, akkor is csak azt kérdeztem, hogy oké, 
ennyi volt? A fiatalabbik kitartóbbnak bizonyult 

a zene terén, éveken át tanult dobolni, de vele szem-
ben sem volt olyan elvárásom, hogy feltétlenül zenész 
legyen. Nem is az, csak hobbi szinten űzi.”

Neked mi a legkellemesebb emléked a zene 
kapcsán? 

„Nagyon sok van, nem tudnám kiemelni, hogy 
melyik közülük a legjobb. Arra szívesen emlékszem 
vissza, hogy akadémiai hallgatóként együtt játszhat-
tam a világ legjobb klasszikus zenészeivel. Vagy arra, 
amikor az Apocalyptica indult, és vártuk, hogyan 
fogadja majd a közönség. Kellemes emlékeim vannak 
a fesztiválokról is, amikor több tízezer ember áll 
a színpad előtt. Vagy a közös projektekről, például 
amikor a Rammsteinnel játszottunk együtt. Látod, túl 
sok mindenen vagyok már túl, fel sem tudom fogni, 
mennyire szerencsés vagyok.”

Volt olyan számodra fontos dolog, ami azért ma-
radt ki az életedből, mert zenész lettél?

„Igen, volt ilyen, de az életünk döntésekről szól. Ha 
úgy döntesz, hogy professzionális zenész leszel, azzal 
egyben azt is felvállalod, hogy a turnézás miatt sok 
mindenről le fogsz mondanod. Például olyasmiről, 
hogy ott legyél a fiad minden születésnapján. Nagyon 
sok születésnapi ünneplést ki kellett hagynom 
a gyermekeim életéből, és egy csomó más családi 
eseményt is. És persze sok minden mást is, ami egy 
hétköznapi munkát végző ember számára természe-
tes. 

Ezt nem azért mondom, mert megbántam volna, 
vagy sajnálnám, hiszen az én döntésem volt. Amikor 
úgy határoztam, hogy turnézó zenész leszek, tudtam, 
hogy ezzel arról is lemondtam, hogy a haverokkal 
esténként jégkorong meccsekre fogok járni. A saját 
választásaink szerint kell élnünk, és sose rágódjunk 
azon, hogy mi lett volna, ha nem így vagy úgy hatá-
rozunk. Soha nem tudhatod, hogy mi történt volna 
veled, ha otthon maradsz. Lehet, hogy jobb életed lett 
volna, de lehet, hogy nem. Én boldog vagyok, hogy 
ezt az életet választottam, mindazzal, amit nyertem 
vele, s azzal is, amit feladtam miatta.” 
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Dan Patlansky dél-afrikai gitáros/énekes egy ideje 
már éves rendszerességgel látogat el hozzánk. Leg-
utóbb tavaly áprilisban adott koncertet az Analogban 
(számomra az volt az év legjobbja), és amint újra 
megérkeztem Budapest egyik legjobban megdörrenő 
klubjába, olyan érzésem támadt, mintha időcsapdába 
kerültem volna: Dan trióval érkezett ezúttal is (ahogy 
tavaly, de korábban negyedmagával is fellépett már 
nálunk), hogy önálló bulit adjon, előzenekar nélkül, 
mint legutóbb. A merchpulton sorakozott utóbbi 
három albuma különböző formátumokban, változatlan 
áron (a Perfection Killst most már tényleg be kellett 
húznom), a csapon pedig továbbra is Soproni IPA volt, 
az egyik kedvencem.

A pozitív alaphangulat tehát megvolt, már csak kez-
dődnie kellett a műsornak, amelyre bár vagy negyed-
órás csúszással került sor, közel két órán át élvezhet-
tük. A dallista nagyrészt a legutóbbi album, a 2024-es 
Movin’ On számaira épült; felcsendült még az előző LP, 
a Shelter Of Bones egyik húzódala, a Snake Oil City – 
ami egy pikáns, kritikus hangvételű felkonfot is kapott 
-, a kötelező, fix tétel Backbite az áttörést hozó, 2014-es 
Dear Silence Thievesről, és egy füstös bár atmoszférá

ját árasztó, kiváló darab, a Big Things Going Down 
2009-ből.

A tavalyi dalok most is megkapták a személyes hang-
vételű felvezetést, remekül eljátszotta őket a csapat, 
a korábbi katartikus hatás azonban ezúttal elmaradt – 
de így is élvezetes volt. A legjobb pillanatokat a groove-
os dinamikában erős Who I Am, a klasszikus blues 
tematikájú Baby’s Packin’ Heart és a nem véletlenül 
stabil koncertnóta Backbite jelentette dalok szintjén. 
Ezen felül élményszámba mentek a főhős szólói, nem-
csak a vad, Stevie Ray Vaughan hatású virgázások, 
de a védjegyszerű, alig hallható pengetések szintúgy, 
amiket egészen különleges tapasztalás személyesen 
átélni. Kaptunk két feldolgozást is, méghozzá Patlansky 
egyik legelső megtanult témája, Jimi Hendrix Little 
Wingje csendült fel némiképp átszabott formában, 
valamint a számos verzióban híressé vált Born Under 
A Bad Sign, amolyan lazításképp, mielőtt rákanyaro-
dott a trió a záró etapra, benne a Hold On líra fenséges 
jammelésbe torkolló változatával.

Dan előző alkalommal hangszálproblémákkal 
küzdött, most viszont semmi ilyesmi nem merült fel, 
úgyhogy az éneke, akár a gitárjátéka, hibátlan volt. 
Társai közül a basszusgitáros Raymond Rattey tartott 
vele múltkor is (ha jól emlékszem), elegáns, alázatos 
módon adta az alapot a produkciónak. Lardo De Beer 
(mennyire menő név!) dobos játékát most először volt 
szerencsém hallani. Nem is okozott csalódást, mi több, 
ennyire izmosan kávát kevesen ütnek, mint ő, úgy gon-
dolom, és a finom pörgetésekben csakúgy jeleskedett. 
Az első számnál még kissé tétova volt a megszólalás, 
de onnantól fogva rendben szólt minden, ahogy azt az 
Analogban megszokhattuk.

Igazán kellemes este volt ez; nem kérdés, hogy jövő-
re újra mennék! 

dan patlansky 
bp., analog music hall
SZÖVEG ÉS FOTÓ: GÁTI VIKTOR
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Kerek negyedszázada annak, hogy a német progres�-
szív metalos Vanden Plas először járt Magyarországon 
- akkor az első Summer Rocks fesztiválon játszottak 
a szép emlékű Petőfi Csarnokban. Azóta viszont egész 
mostanáig nem jártak felénk, ami még annak tükrében 
is sajnálatosan hosszú kihagyás, hogy a brigád egyéb-
ként alapból viszonylag ritkásan koncertezik. No de 
minden jó, ha a vége jó, nagy nehezen végre ismét ide-
értek, és ezúttal az efféle zenekarok és zenék számára 
ideális Analog színpadán tették tiszteletüket.

Andy Kuntzék produkciója előtt felvezetés gyanánt 
a szintén németföldi illetőségű Ivanhoe programját 
nézhettük-hallgathattuk még végig. Az ő pályájuk sok 
ponton mutat párhuzamot a főzenekaréval: mind-
két formáció 1986-ban alakult, mindkettő azóta is 
folyamatosan aktív, és mindegyikük elég tekintélyes 
diszkográfiával bír. Ugyanakkor az Ivanhoe soraiban 
számos tagcsere történt (mára a basszer Giovanni 
Soulas maradt az egyetlen az alapítók közül), 
míg a Vanden Plast ilyesmi alig-alig sújtotta. 
Érdemes tudni még, hogy Brainstorm-
énekes Andy B. Franck nagylemezes 
debütálása is az Ivanhoe-hoz kötődik, 
a csapat első három korongján ugyanis 
az ő hangját hallhatjuk. A dallamos, 
gitáros-billentyűs prog/power brigád 
aktuális frontembere, Alexander Kock 
(ex-Powergod, ex-Winters Bane) vala-
miért erről a turnéról kiesett, így helyére 
az a Mischa Mang ugrott be kisegítő jelleggel, 
aki korábban – szintén három lemez erejéig – egy 
évtizeden keresztül ugyancsak szolgált már az Ivanhoe 
frontján. A csapat egyébként tipikusan az a fajta formá-
ció, akik ugyan sokat hozzátenni nem nagyon tudtak-
tudnak az olyanok által tökélyre vitt dalközpontú prog/
power vonalhoz, mint amilyen mondjuk a Threshold, 
a Pagan’s Mind vagy éppen az este főszereplője, de 
a lemezeiket ettől még jó érzéssel lehet hallgatni kb. 
bármikor. Mittudomén, inkább a Lanfear, az Anubis 
Gate vagy a Dreamscape ligájában játszanak ők, ami 
alapvetően rendben is van így. Itt és most egyébként 
nyolc szerzeményt – ebből hármat a legutóbbi, tavalyi 
anyagról - játszottak el mintegy 45 percben, viszonylag 
jó megszólalással, és a publikumot is egész szépen 
maguk mellé állították a végére. A fazonra és habitusra 
a mi Kiss Zolinkra hajazó, mosolygós és szimpatikus 
Mischa egyébként tök jól énekelt, és mozgásban is ő 
vitte a prímet a zenekar frontján. Nem mondom, hogy 
a prog/power csimborasszója az Ivanhoe – soha nem 
is volt az –, de a zenéjük, meg ez az uszkve háromne-
gyed órás szeánsz ettől még kellemesen fogyasztható-
nak bizonyult.

A fő attrakció Vanden Plas intrójára ha nem is 
heringezősen, de egész szépen megtelt az Analog 
nézőtere, az erősen időutazós koncertet pedig rögtön 
egy első lemezes dallal indították be a Push képé-
ben. A banda felállásában nagyon hosszú idő után 
tavalyelőtt történt változás, Günter Werno billentyűst 
a Frontiers kiadó házi zenészgárdája részéről isme-
rős olasz Alessandro Del Vecchio váltotta. És ahogy 
a maestro – sokak előzetes félelme ellenére – a már 
vele készült tavalyi albumra sem nyomta rá erővel 
a maga bélyegét sem zenei, sem produkciós szem-
pontból, úgy szerencsére élőben sem történt ilyesmi. 
Teljesen jól simult bele az összképbe az arc, nem tolta 
túl magát, tényleg „csak” egy volt az öt muzsikus közül, 
és bár fazonra teljes ellentéte kopasz és langaléta előd-
jének, a játéka hasonló módon volt elegáns és ízlésesen 
visszafogott. Vokálfronton meg önmagában is figye-
lemre méltó módon teljesített. 

Ami pedig ezek mellett már az első nóta közben 
kiviláglott: ez a csapat jóval lazább, vidámabb fickók 
gyülekezete, mint amit a komoly szövegek, a szofiszti-
kált muzsika vagy a rendre kissé modoros promófotók 
alapján előzetesen gondolhatnánk róluk. Egyedül 
a szúrósan tanárbácsis tekintetű basszer, Torsten 
Reichert nyomta mindvégig rezzenéstelen arccal 
(hogy a végén az elköszönős meghajláskor azért csak 
eleresszen egy százfogú vigyort), a többiek jobbára 
mosolygósan, időnként össze-összeröhögve zenélték-
énekelték végig a teljes műsort. A ráadás Postcard 
To God-dal együtt egyébként tíz nótát játszottak, ami 
szám szerint ugyan nem túl sok, de a dalok jó részé-
nek kifejtősebb jellegéből adódóan így is megvolt 
a kb. 80 percnyi játékidő. Náluk is három szerzemény 
(sorrendben a They Call Me God, a Sanctimoniarum 
és a fő szettet záró My Icarian Flight) hangzott el a leg-
utóbbi anyagról, kettő került elő az 1994-es debütről 

(a nyitó Push mellett a Soul Survives), néhány 
más korábbi korongról pedig egy-egy tételt 

idéztek meg. Habár nálam nagy favorit 
a 2002-es Beyond Daylight lemez, és 
arról pont nem volt semmi, de ezzel 
együtt a setlsitre összességében nem 
lehetett panasz – hacsak annyi nem, 
hogy a kissé felesleges dobszóló helyett 

egy rövidebb nótát a magam részéről 
szívesebben néztem-hallgattam volna 

még meg. 
A buli hangzása, bár nem volt tökéletes, 

de azért szódával elment, egy komolyabb malőr 
adódott csak: a They Call Me God elején valami gebasz 
akadt a dobszerkóval, ezért a nótát szimpla énekre 
plusz zongorára redukálva kezdték el, menet közben 
kapcsolódott csak be a teljes zenekar, a probléma 
elhárítását követően. Ezt leszámítva különösebb gond 
aztán már nem akadt, arra pedig újra csak rá kellett 
jönnöm, hogy Stephan Lill mennyire alulértékelt 
gitárosa a színtérnek. Ugyan semmi különösebben for-
radalmit nem művel a hangszerén, de az a fajta stílu-
sosság és elegancia, ahogy játszik (és ami a dalszerzési 
metódusára is jellemző), mindenképpen figyelemre 
és elismerésre méltó. A lemezekhez képest így élőben 
egyébként jobban kidomborodott a banda karcosabb-
horzsolóbb arcéle, amit Andreas Lill markáns, karakte-
res dobolása is erőteljesen támasztott alá.

Egy szó mint száz, a két német prog/power brigád 
összességében egy egészen kellemes, jó hangulatú 
estét varázsolt az Analog falai közé – köszönet érte 
nem csak nekik, de a szervező LOTS teamnek is! Jövőre 
ugyanitt egy Threshold-koncert esetleg? 

vanden plas 
ivanhoe 
bp., analog music hall
SZÖVEG: SCHMIDT PÉTER
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Jukimura Makoto

Vinland Saga 1-2
KIADÓ: GABO 

ÍRTA: UZSEKA NORBERT

Lehet, furának hangzik, hogy egy manga (avagy 
japán képregény) a vikingekről szóljon, de hát kép-
regényben kb. bármit meg lehet csinálni. Fő, hogy jó 
legyen, nem igaz? És a Vinland Saga jó.

Jukimura Makoto sorozatának eddig az első két 
kötete jelent meg. Az első megrajzolta a világot, a 
hátteret, bemutatta a főbb karaktereket, de maga 
Vinland még csak említés szintjén jelenik meg ben-
ne. Az első rész borítóján látható szőke fiú, Thorfinn 
bosszúra szomjazik, mert egy Askeladd nevű zsoldos 
anno a szeme láttára ölte meg az apját, Thorst. Épp 
csak a sztori jelenében Thorfinn kénytelen ennél 
a zsoldosnál szolgálni… A második kötet Thorsról 
mesél, és hogy hogy is halt meg. Mint egy ponton 
kiderül, emberfeletti képességekkel rendelkező har-
cos volt, és azt is látni már, hogy a fia örökölt ebből 
ezt-azt.

Vinland egyébként Amerika viking neve, mármint 
azé az észak-amerikai részé, ahova egy bizonyos Leif 
Erikson kb. i. sz. 1000 körül már eljutott – jócskán 
megelőzve ugye Kolumbuszt. Leif is felbukkan a 
mangában, mint amolyan bolondnak tartott idős 
fazon, akinek a fura sztorijaira mindenki csak 
legyint…

A történet és a szereplők remekül vannak felépít-
ve, már két kötet alapján is érződik, hogy bőven lesz 
mit kibontani, elmesélni. A rajzok pedig hozzák a 
mangák legszebb hagyományait, akciót és arcokat 
egyaránt nagy kifejező erővel ábrázol Jukimura 
Makoto. S bár jobbára igyekszik egyszerűségre töre-
kedni, egy-egy tájképe a hangulathoz is nagyon sokat 
ad hozzá. Emellett a vikingek és egyéb népek külseje, 
környezete is hitelesnek hat. Remek sorozat ez, érde-
mes tenni vele egy próbát!

Josephine Mark

Gyógytúra
KIADÓ: CICERÓ 

ÍRTA: UZSEKA NORBERT

Josephine Mark német képregényalkotó részint a 
saját élményei feldolgozásaként írta-rajzolta meg ezt 
az elbűvölő, sőt, elképesztően szórakoztató képre-
gényt. Mely gyerekeknek is kezébe adható, de felnőtt 
fejjel is nagy élmény. Két főszereplőjéből az egyik, 
a nyúl rákos. A másik, a farkas, csak azért nem eszi 
meg, mert a nyúl merő véletlenségből megmenti az 
életét, és van egy ilyen farkastörvény, hogy ha ezt 
teszi veled valaki, akkor neked is muszáj megvédeni 
az ő életét. Durva, mi?

Aztán ezek ketten őrült utazásra mennek, mint-
hogy jön a vadász, és megpróbálja mindkettejüket 

lelőni. A farkasról kiderül, hogy tőrül metszett zsi-
vány, aki pl. ellop egy motort, amit vezetve aztán teli 
torokból vonyítja a Steppenwolftól a Born to be Wild 
című klasszikust (mi mást?!). Komolyan, már csak 
ezért a jelenetért is megéri elolvasni a képregényt, 
egyszerűen zseniális.

A rajzok stílusa mesés, karikaturisztikus, és még 
a fordítás is játékos. Persze, a képregény témája, 
a halálos betegség, nem vicces. Nem is vicceli el, 
viszont mutat egy olyan hozzáállást, ami a betegnek 
és az őt ápoló és/vagy érte aggódó szeretteinek is 
nagy segítség lehet. Valami őszinte, bátorító, erőlkö-
dés és tettetés nélküli segítés, amivel a farkas nagyon 
sokat tesz a nyúlért, kemoterápia meg gyógyszerek 
ide vagy oda. Úgyhogy ja, receptre írnám fel ezt a 
könyvet kb. mindenkinek, mert a betegség nem válo-
gat, és akkor jól jöhet, ha az ember képes kívül vagy 
belül rátalálni a farkasra, aki nem hagyja őt veszni…

Cormac McCarthy– 
Manu Larcenet

Az út
KIADÓ: TROUBADOUR BOOKS 

ÍRTA: UZSEKA NORBERT

Cormac McCarthy (1933-2023) egyik legismertebb 
regénye Az út, kapott érte Pulitzer-díjat, lett belőle 
film Viggo Mortensennel a főszerepben, és megér-
kezett ez a nagy alakú, gyönyörű, csaknem teljesen 
fekete-fehér képregény feldolgozás is. Melytől termé-
szetesen ugyanúgy eret vágsz, ahogy a regénytől meg 
a filmtől is, mert hát ez ilyen cucc.

Arról szól, hogy miután az emberiségnek végre 
tényleg faszán sikerült elbasznia mindent, és eljött 
az apokalipszis, amit nagyon kevesen éltek túl, egy 
apa és a fia kóborolnak a füstös, leégett, kietlen 
tájakon. Tolják a ki tudja, hol talált bevásárlókocsit, 
és nagynéha találnak valami ehetőt, pl. chipszet 
vagy dobozos üdítőt. És néha összetalálkoznak más 
kóborlókkal, akik között vannak kannibálok meg 
őrültek meg amit akarsz. És az apa próbálja életben 
tartani a fiában is a reményt (meg úgy mindkettejü-
ket), hogy hátha sikerül eljutniuk Délre, ahol majd 
hátha tisztább és melegebb lesz a levegő.

És az út meg a találkozások közepette néha szót 
váltanak egymással, brutálisan kemény erkölcsi kér-
dések merülnek fel, amikre még itt és most, amikor 
még nem dobta le senki az atomot, még van élővilág 
meg csomó minden, is eszelősen nehéz rendes vála-
szokat adni.

A francia képregényrajzoló, Manu Larcenet kevés 
szóval, annál kifejezőbb rajzokkal illusztrálta eme 
minden disztópiák egyik leglehangolóbbikát. A kötet 
maga kétségkívül lenyűgöző kiadványt, amit meg-
mutat, az viszont iszonyatosan súlyos. Hát, örüljünk, 
hogy még nem tartunk ott, még lapozgathatunk 
képregényeket… és esetleg hátha lehet még valamit 
tenni, hogy ne ebbe a végbe torkolljon az emberiség 
története… 
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C O R O N E R
GREEN CARNATION    SABATON
LACUNA COIL    TESTAMENT    BIOHAZARD
DIRKSCHNEIDER & THE OLD GANG    RAGE
– APOCALYPTICA – BETON – MALTHUSIAN – THE ANSWER LIES IN THE BLACK VOID –


